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Sprawozdanie 
burmistrza

cd na str. 4

SPOTKANIE Z ARCHITEKTEMSPOTKANIE Z ARCHITEKTEM

8 maja wiceburmistrz Bronisław Domi-
niak spotkał się z architektem Stefanem 
Wojciechowskim, z którym omówił moż-
liwość realizacji części pomysłów zawar-
tych w opublikowanej niedawno książce 
„Rewitalizacja obszarów zabytkowych 
Kórnik-Bnin”.

ROZMOWY Z INWESTOREMROZMOWY Z INWESTOREM

12 maja wiceburmistrz Sebastian Wlazły 
spotkał się z  przedstawicielami firmy 
Nagel, która inwestuje na pograniczu Ja-
ryszek, Żernik, Koninka, Krzesinek i Szcze-
pankowa. Rozmawiano o  dostosowaniu 
układu komunikacyjnego dla potrzeb 
pracowników firmy, również w  ramach 
transportu zbiorowego.

KONFERENCJA JUBILEUSZOWAKONFERENCJA JUBILEUSZOWA

13 maja odbyła się uroczysta konferencja 
z okazji 200-lecia Arboretum Kórnickiego. 
Wśród uczestników wydarzenia nie za-
brakło przedstawicieli samorządu, w tym 
marszałka Marka Woźniaka i starosty Jana 
Grabkowskiego. Miasto i  Gminę Kórnik 
reprezentowali burmistrz Przemysław 
Pacholski, wiceburmistrzowie Sebastian 
Wlazły i Bronisław Dominiak oraz sekre-
tarz Iwona Pawłowicz-Napieralska.

SPOTKANIE Z WICESTAROSTĄSPOTKANIE Z WICESTAROSTĄ

Tego samego dnia wiceburmistrz Se-
bastian Wlazły spotkał się w  siedzibie 
Starostwa Powiatowego w Poznaniu z wi-
cestarostą Tomaszem Łubiańskim i  roz-
mawiał na temat wprowadzenia zmiany 
organizacji ruchu w związku z trwającą bu-
dową ronda przy ul. Średzkiej i Parkowej. 
Zarząd Dróg Powiatowych w Poznaniu po 
ww. rozmowach uzgodnił przedmiotową 
zmianę organizacji ruchu, co daje moż-
liwość dalszego, płynnego prowadzenia 
prac budowlanych.

POWIAT PRZEKAZAŁ DZIAŁKĘPOWIAT PRZEKAZAŁ DZIAŁKĘ

Tego samego dnia w Poznaniu podpisano 
notarialnie umowę darowizny. Powiat 
Poznański przekazał na rzecz MiG Kórnik 
działkę o powierzchni 398 m² położoną 

w Kórniku, stanowiącą część promenady 
w  rejonie Zamku Kórnickiego i  Arbore-
tum. Samorząd powiatu reprezentowali 
Starosta Jan Grabkowski oraz Hanna 
Kwiatkowska Dyrektor Wydziału Gospoda-
rowania Mieniem Starostwa Powiatowego 
w Poznaniu natomiast samorząd Kórnika 
Wiceburmistrz Sebastian Wlazły oraz 
Agnieszka Blejwas Specjalistka z Wydzia-
łu Gospodarki Nieruchomościami UMiG 
Kórnik.

W SPRAWIE SZYBKIEJ KOLEIW SPRAWIE SZYBKIEJ KOLEI

14 maja wiceburmistrzowie Sebastian 
Wlazły i  Bronisław Dominiak oraz kie-
rownik Joanna Grzybowska i  zastępca 
kierownika Joanna Ogierman z Wydziału 
Inwestycji UMiG Kórnik oraz inspektor 
do spraw dróg Mirosław Stachowiak 
z Wydziału Eksploatacji UMiG spotkali się 
z przedstawicielami firmy projektowej BBF 
reprezentującej Port Polska (dawniej Cen-
tralny Port Komunikacyjny). Omawiano 
koncepcję budowy szybkiej kolei i  wyni-
kające z tego rozwiązania komunikacyjne 
w szczególności w rejonie Koninka.

INWESTOR BUDUJE DROGĘINWESTOR BUDUJE DROGĘ

15 maja wiceburmistrz Sebastian Wlazły 
i  Bronisław Dominiak spotkali się z  To-
maszem Matczyńskim oraz Katarzyną 
Zagożdżon z firmy Panattoni. Omawiano 
zagadnienia dotyczące budowy ul. Gospo-
darskiej łączącej Jaryszki, Żerniki i Spławie 
oraz Szczepankowo. Powstająca arteria 
stanowić będzie docelowo alternatywny 
dojazd do Poznania od ulicy Fabrycznej 
i Ostrowskiej. Ponadto przeanalizowano 
zapisy porozumienia z  Inwestorem na 
przebudowę ul. Fabrycznej. Inwestycja 
będzie w  całości sfinansowana przez 
inwestora prywatnego - w  ramach wy-
pracowanego porozumienia z  Miastem 
i Gminą Kórnik, w trybie artykułu 16 usta-
wy o drogach publicznych.

PRZEKAZANIE NIERUCHOMOŚCIPRZEKAZANIE NIERUCHOMOŚCI

15 maja  wiceburmistrz Sebastian Wlazły 
wraz z  Agnieszką Blejwas specjalistką 
z Wydziału Gospodarki Nieruchomościami 
Urzędu Miasta i  Gminy Kórnik podpi-
sali akt notarialny dotyczący zakupu na 
rzecz Miasta i  Gminy Kórnik działki nr 
1233 położonej w obrębie Kamionki (na 
pograniczu Borówca i  Kamionek) wraz 

ze służebnościami przejścia, przechodu 
i przejazdu. Zabiegi o przedmiotowy teren 
trwały ponad 10 lat. Zgodnie z zapisami 
aktu notarialnego działka o powierzchni 
0,3714 ha zostanie zagospodarowana 
z przeznaczeniem pod teren zieleni urzą-
dzonej, sportu i rekreacji. 

SPOTKANIE Z AQUANETEMSPOTKANIE Z AQUANETEM

19 maja wiceburmistrz Bronisław Domi-
niak oraz Joanna Grzybowska i  Joanna 
Ogierman z  Wydziału Inwestycji UMiG 
Kórnik spotkali się z  przedstawicielami 
spółki Aquanet w sprawie bieżących dzia-
łań planistycznych i  realizacji inwestycji 
wodno-kanalizacyjnych na terenie naszej 
gminy. 

WSPÓŁPRACA Z POLITECHNIKĄWSPÓŁPRACA Z POLITECHNIKĄ

Również 18 maja na Politechnice Poznań-
skiej podpisano list intencyjny dotyczący 
współpracy pomiędzy Miastem i  Gminą 
Kórnik a uczelnią. Gminę reprezentowali 
burmistrz Przemysław Pacholski oraz 
Joanna Grzybowska – kierownik Wydziału 
Inwestycji. Ze strony Politechniki Poznań-
skiej udział wzięli: dr hab. Arkadiusz Ptak, 
prof. PP – prorektor ds. rozwoju i współ-
pracy z  gospodarką, dr hab. inż. arch. 
Agata Gawlak, prof. PP – dziekan Wydziału 
Architektury oraz dr inż. arch. Barbara 
Świt-Jankowska – prodziekan ds. kształ-
cenia Wydziału Architektury. W  ramach 
współpracy studenci i eksperci Politechniki 
Poznańskiej opracują koncepcje dotyczące 
m.in. rewitalizacji rynku w Bninie, budowy 
promenady spacerowej nad jeziorem od 
ul. Jeziornej do ul. Zwierzynieckiej, zago-
spodarowania terenów sołeckich oraz 
kontynuacji Szlaku Miejskich Kurek. Ko-
lejne etapy współpracy obejmą przygo-
towanie specjalistycznych ekspertyz oraz 
kompleksowej dokumentacji projektowej.

OBRADY W WTROBRADY W WTR

21 maja burmistrz Przemysław Pacholski 
uczestniczył w  obradach sprawozdaw-
czych Związku Powiatowo-Gminnego 
„Wielkopolski Transport Regionalny”. 
Przedstawiono raport o  stanie związku 
i  po debacie przegłosowano wniosek 
o  udzielenie wotum zaufania. Zatwier-
dzono również skonsolidowany bilans 
związku i sprawozdanie finansowe.



Nadleśniczy Nadleśnictwa Babki przedłu-
ża okresowy zakaz wstępu do lasu na 
części terenów leśnictw Mieczewo i Ro-
galin z powodu wykonywania zabiegów 
gospodarczych związanych z ochroną lasu 
do 1 czerwca 2026.
Zakaz zatem obowiązuje od 11 maja 
2026 do 1 czerwca 2026 roku.
Do 1 czerwca 2026 obowiązuje również 
zakaz zbioru płodów runa leśnego (okres 
karencji).
Szczegółowe informacje wraz z  mapą  
i decyzją przedłużającą okresowy zakaz 
wstępu do lasu znajdują się na stronie 
internetowej Nadleśnictwa Babki.
https://babki.poznan.lasy.gov.pl/aktual-
nosci/-/asset_publisher/l8eU2R4YqbKb/
content/zabiegi-ratownicze-drzewostan-1

nr 10/2026 29 maja 2026 r.4 5

Informujemy, że w dniu 

5 czerwca 2026 roku (piątek) 

Urząd Miasta i Gminy Kórnik  

będzie nieczynny

Weź udział w konsultacjach społecznych do-
tyczących przyszłości Miasta i Gminy Kórnik!
 
Burmistrz Miasta i Gminy Kórnik zaprasza 
mieszkańców do udziału w konsultacjach spo-
łecznych projektu „Strategii Rozwoju Mia-
sta i Gminy Kórnik na lata 2025–2034” wraz 
z Prognozą oddziaływania na środowisko. 
 
To ważny dokument, który wyznaczy kie-
runki rozwoju naszej gminy na najbliższe 
lata — dlatego warto mieć realny wpływ 
na jego kształt i podzielić się swoją opinią.
 
 Konsultacje trwają od 6 maja do 26 czerw-

ca 2026 r.
 Formularz zgłaszania uwag dostępny jest: 

• na stronie internetowej kornik.pl
• w  Biuletynie Informacji Publicznej  
bip.kornik.pl
• na platformie konsultacyjnej kornik.kon-
sultacjejst.pl

 Wypełniony formularz można przekazać: 
• osobiście w Kancelarii Ogólnej Urzędu 
Miasta i Gminy Kórnik (Plac Niepodległości 1, 
62-035 Kórnik)
• pocztą tradycyjną na adres Urzędu
• elektronicznie poprzez platformę konsul-
tacyjną
 
 Swoje uwagi można również zgłaszać: 

• ustnie do protokołu
• pisemnie podczas dyżurów konsultacyj-
nych codziennie, w godzinach pracy Urzędu, 
w pokoju nr 112.
 
 Wyniki konsultacji zostaną opublikowane 

na stronie internetowej Gminy oraz w Biu-
letynie Informacji Publicznej.
 
Nie czekaj — zabierz głos i współtwórz przy-
szłość Miasta i Gminy Kórnik!

Każda opinia ma znaczenie!

Ważne konsultacje! Gromadzić, badać, uczyć, udostępniać...

Dyżury Radnych Rady Seniorów 
Miasta i Gminy Kórnik

Dom Integracji Międzypokoleniowej, 
Plac Powstańców 13, Kórnik.
Czwartki, godz. 10:00 – 12:00 
(podczas funkcjonowania 
tzw. kawiarenki dla seniorów).

 11 czerwca - Bogusław Skorupiński,
 25 czerwca - Anna Łazuka-Witek.

PROTEGAPROTEGA

W dniach 20–21 maja 2026 roku na terenie 
MTP odbyły się Targi Protega poświęcone 
Ochronie Ludności i  Obronie Cywilnej. 
Tegoroczna edycja zgromadziła eksper-
tów, przedstawicieli administracji i  służb 
odpowiedzialnych za bezpieczeństwo, 
w tym  sekretarza stanu w Ministerstwie 
Spraw Wewnętrznych i  Administracji 
Wiesława Szczepańskiego. Dyskutowano 
na temat skutków zmian klimatu i  klęsk 
żywiołowych, zagrożeniach chemicznych 
i ekologicznych, katastrofach budowlanych 
czy komunikacyjnych. 
Podczas towarzyszącego targom kongresu 
omówiono organizację systemu ochrony 
ludności oraz innowacje na bazie przy-
kładów z kraju i z zagranicy. Uczestnikiem 
kongresu był m.in. burmistrz Przemysław 
Pacholski, sekretarz Iwona Pawłowicz-
-Napieralska oraz Jakub Szymaniak odpo-
wiedzialny z ramienia Urzędu za ochronę 
ludności, planowanie kryzysowe i obronę 
cywilną. 

BIEG DLA AUTYZMUBIEG DLA AUTYZMU

24 maja wiceburmistrz Sebastian Wlazły 
wziął udział w kolejnej IV. edycji Biegu dla 
Autyzmu, wydarzenia organizowanego od 
kilku lat przez Szkołę Podstawową 
w Szczodrzykowie oraz Kórnickie Stowa-
rzyszenie Pomocy Osobom z  Niepełno-
sprawnością Intelektualną i Ruchową „Klau-
dynka”. Głównemu biegowi towarzyszą 
działania przybliżające uczestnikom proble-
matykę autyzmu i propagujące tolerancję 
wobec osób autystycznych i zrozumienie 
ich problemów. 

Ważnym elementem obchodów Roku 
Kórnickiego Dziedzictwa była konferencja 
jubileuszowa „Gromadzić, badać, uczyć, 
udostępniać… 200 lat Arboretum Kórnic-
kiego”, zorganizowana 13 maja.
Do hotelu Rodan przybyli liczni goście. 
W  wydarzeniu uczestniczyli przedstawi-
ciele samorządu, w tym marszałek Marek 
Woźniak, starosta Jan Grabkowski oraz bur-
mistrz Przemysław Pacholski. Polską Akade-
mię Nauk reprezentował jej prezes, prof. 
Marek Konarzewski, a także przedstawiciele 
wielu instytucji związanych z PAN. Obecni 
byli również włodarze Fundacji Zakłady 
Kórnickie i pracownicy parków, arboretów 
oraz ogrodów botanicznych z całej Polski. 
Nie zabrakło leśników, naukowców oraz 
osób współpracujących z  obchodzącym 
jubileusz Arboretum.
Prof. dr hab. inż. Andrzej M. Jagodziński, 
po powitaniu gości, wygłosił referat zaty-
tułowany zaczerpniętym z korespondencji 
hrabiego Władysława Zamoyskiego hasłem 
„Chronić, by móc korzystać, i korzystać, by 
mieć zachętę do lepszej ochrony”. O „Ge-
nezie Biblioteki i Arboretum Kórnickiego” 
opowiedziała prof. UAM dr hab. Magdalena 
Biniaś-Szkopek, wplatając w swoją wypo-
wiedź „Opowieść o  tych, którzy zasadzili 
przyszłość”. Dr inż. Kinga Nowak przedsta-
wiła historię „200 lat Arboretum Kórnickiego 
– od pasji kolekcjonerskiej do dziedzictwa 
narodowego”.

Podniosłe wydarzenie było doskonałą oka-
zją do wręczenia medali i wyróżnień.
Medalami za Długoletnią Służbę odznaczo-
no 14 pracowników Instytutu Dendrologii 
Polskiej Akademii Nauk. Odznaczenia te, 

nadane przez Prezydenta Rzeczypospolitej 
Polskiej, stanowią wyraz najwyższego uzna-
nia dla długoletniej, sumiennej i oddanej 
pracy zawodowej. Wręczenia medali do-
konał prezes Polskiej Akademii Nauk, prof. 
Marek Konarzewski, w asyście dyrektora 
Instytutu Dendrologii PAN, prof. dr. hab. 
inż. Andrzeja M. Jagodzińskiego.
Złote Medale za Długoletnią Służbę otrzy-
mali:
 prof. dr hab. Paweł Chmielarz
 dr hab. Tomasz Leski, prof. ID PAN
 dr Krzysztof Ufnalski
 Barbara Wilczyńska

Srebrne Medale za Długoletnią Służbę 
otrzymali:
 mgr Agnieszka Drewniak
 mgr Lucyna George
 dr hab. Ewa Kalemba, prof. ID PAN
 Piotr Mirochna
 mgr inż. Radosław Rakowski

Brązowe Medale za Długoletnią Służbę 
otrzymali:
 mgr inż. Paulina Pilarz
 dr Katarzyna Sękiewicz
 mgr inż. Róża Walkowiak-Bułaj
 dr inż. Mikołaj Wawrzyniak
 dr Weronika Żukowska

Odznaki Honorowe „Za zasługi dla woje-
wództwa wielkopolskiego” zostały przyzna-
ne zgodnie z decyzją Kapituły Odznaki Hono-
rowej oraz uchwałą Zarządu Województwa 
Wielkopolskiego nr 3606/2026 z 8 maja 2026 
r. za wybitny wkład w rozwój nauki, ochronę 
dziedzictwa przyrodniczego Wielkopolski 
oraz wieloletnie działania na rzecz nowo-
czesnego leśnictwa, edukacji ekologicznej 
i promocji województwa wielkopolskiego 

w kraju i za granicą.
Odznaczenia otrzymali:
 prof. Adam Boratyński
 mgr Katarzyna Broniewska
 prof. dr hab. Paweł Chmielarz
 prof. dr hab. inż. Andrzej M. Jagodziński
 inż. Marek Juszczak
 prof. dr hab. Andrzej Lewandowski
 dr inż. Kinga Nowak
 prof. dr hab. Maria Rudawska

Na wniosek Marszałka Województwa Wiel-
kopolskiego przyznano również Odznakę 
Honorową „Za zasługi dla województwa 
wielkopolskiego” całemu Instytutowi Den-
drologii Polskiej Akademii Nauk.
Ze strony samorządowców padły konkretne  
deklaracje wsparcia finansowego remontu 
ogrodzenia parku. Marszałek Marek Woź-
niak wręczył nawet stosowny dokument 
gwarantujący środki na ten cel. 

Goście konferencji mieli okazję zwiedzić 
Arboretum oraz pracownie Instytutu Den-
drologii PAN.
Późnym wieczorem uczestnicy wrócili do 
hotelu Rodan, gdzie odbył się uroczysty 
jubileuszowy bankiet.

Trzy dni wcześniej na terenie parku oficjalnie 
otwarto wyjątkową wystawę fotograficzną 
„Arboretum i Ludzie”. Unikalne, archiwalne 
oraz współczesne zdjęcia nadesłane przez 
osoby związane z  Arboretum, ale także 
zwiedzających to miejsce, dokumentują  
wspomnienia, doznia i emocje na tle zmie-
niającego się przez lata kórnickiego parku.

 ◊  ŁG
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Fakty i Mity 
PSZOK i Stacja Przeładunkowa Odpadów 
wraz z Bazą Transportową w Czołowie

Mit - gigantyczny ruch nawet około 50 cięż-
kich pojazdach dziennie. 
Fakt - pomiędzy 11–20 kursów śmieciarek 
dziennie.
 
Mit -  gromadzenie dużej ilości chemikaliów 
na terenie Stacji Przeładunkowej.
Fakt - na terenie Stacji Przeładunkowej nie 
będzie gromadzonych żadnych chemikaliów 
- gromadzone będą tak jak dotychczas wy-
łącznie odpady pochodzące z gospodarstw 
domowych - stare monitory, telewizory ki-
neskopowe, lodówki, zamrażarki, drukarki.
 
Mit - w Czołowie budują wysypisko śmieci.
Fakt - nie ma mowy o budowie wysypiska 
śmieci. W Czołowie powstanie nowoczesny 
punkt przeładunkowy.
 
Mit - wydobywający się odór ze składowa-
nych odpadów.
Fakt - odpady zmieszane oraz biodegrado-
walne gromadzone będą w zamkniętej hali 
przeładunkowej i będą ją opuszczać tego 
samego dnia.

Osoby zainteresowane przedmiotowym 
tematem zapraszamy na Komisję Infra-
struktury, Rozwoju i Polityki Przestrzennej 
w  czwartek 18 czerwca 2026 r., godz. 
12:00, miejsce obrad: w  sali posiedzeń 
ratusza bnińskiego, ul. Rynek 1, podczas 
której zostaną omówione kwestie związane 
z rozbudową PSZOK-u oraz budową Stacji 
Przeładunkowej Odpadów wraz z  Bazą 
Transportową.
Konkretnie co będzie realizowane i co przy-
niesie mieszkańcom?
Miasto i Gmina Kórnik planuje w Czołowie 
realizację dwóch inwestycji dotyczących 
gospodarki odpadami, które mają uporząd-
kować i usprawnić system gospodarowania 
odpadami w gminie oraz poprawić warunki 
korzystania z PSZOK-u przez mieszkańców. 
Pierwsza z nich to rozbudowa istniejącego 
Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych, czyli PSZOK-u, z  którego 
korzystają mieszkańcy oddający odpady 
segregowane. 
Druga inwestycja to budowa Stacji Przeła-
dunkowej Odpadów wraz z Bazą Transpor-
tową, zlokalizowanej obok PSZOK-u, którą 
zarządzać będzie spółka gminna WODKOM. 

Rozbudowa PSZOK-u – wygodniej 
i sprawniej dla mieszkańców
Pierwsza z planowanych inwestycji dotyczy 
rozbudowy już istniejącego PSZOK-u w Czo-
łowie. Planowana rozbudowa ma przede 
wszystkim poprawić funkcjonalność obiektu 
oraz dostosować go do potrzeb mieszkań-

ców i obowiązujących przepisów prawa.
W ramach inwestycji planowane jest utwar-
dzenie terenu działki na powierzchni około 
1500 m² oraz ustawienie dodatkowych 
kontenerów na odpady komunalne. Ma to 
pozwolić na lepszą organizację przestrzeni, 
łatwiejszy dostęp do kontenerów i spraw-
niejsze funkcjonowanie całego punktu. 
Zmienić ma się także organizacja ruchu. 
Planowany wjazd na PSZOK będzie od stro-
ny ul. Leśnej, natomiast wyjazd od strony 
ul. Kórnickiej. Takie rozwiązanie ma ułatwić 
poruszanie się po terenie punktu i poprawić 
komfort przez mieszkańców.
Prace przygotowawcze dotyczące rozbudo-
wy PSZOK-u również są już prowadzone. We 
wrześniu 2025 roku Urząd Miasta i Gminy 
Kórnik zlecił rozbudowę PSZOK-u w Czo-
łowie, w grudniu 2025 roku umieszczono 
zapytanie ofertowe na wykonanie komplek-
sowej dokumentacji i wyłoniono wykonawcę 
za kwotę 117 000 zł netto. W styczniu 2026 
roku podpisano umowę z firmą CODEX. 
Czas realizacji dokumentacji określono na 
do 12 miesięcy. 

Stacja Przeładunkowa Odpadów 
– „stacja pośrednia” dla odpadów z gmi-
ny
Drugą planowaną inwestycją jest budowa 
Stacji Przeładunkowej Odpadów wraz 
z Bazą Transportową. Inwestycję tę pro-
wadzi i obsługiwać będzie spółka gminna 
WODKOM.
Na terenie stacji projektowana jest hala 
magazynowo-przeładunkowa o powierzch-
ni użytkowej 844 m², zadaszona rampa 
przeładunkowa o długości 47,5 m, budynek 
wagowy o  powierzchni 26 m², budynek 
techniczno-socjalny o powierzchni 374 m² 
oraz wiata o długości 40 m dla samochodów 
ciężarowych.
Rozładunek odpadów zmieszanych oraz 

bioodpadów odbywać się będzie bezpo-
średnio w  zamkniętej hali. Hala ma być 
wyposażona w bramę szybkobieżną, szczel-
ną posadzkę oraz wentylatory dachowe 
z filtrami. 
Założeniem budowy takiego punktu jest 
usprawnienie transportu i  zarządzania 
odpadami. Odpady zebrane lokalnie przez 
śmieciarki trafiają najpierw do takiego 
obiektu, gdzie zostaną przeładowane, 
jeszcze tego samego dnia, na większe po-
jazdy, a następnie przewiezione do miejsc 
docelowych, takich jak spalarnie, sortownie 
lub instalacje przetwarzania odpadów, co 
zmniejszy koszty transportu i przyczyni się 
do ograniczenia kosztów całego systemu 
gospodarki odpadami.
Do obsługi Stacji Przeładunkowej i  syste-
mu odbioru odpadów komunalnych od 
mieszkańców planowany jest zakup nastę-
pującego wyposażenia: śmieciarka jedno-
komorowa do odpadów zmieszanych – 2 
szt., śmieciarka dwukomorowa do odpadów 
segregowanych – 2 szt., śmieciarka jedno-
komorowa do odpadów segregowanych – 
1 szt., śmieciarka jednokomorowa do biood-
padów – 2 szt., hakowiec – 2 szt., samochód 
ciężarowy z żurawiem przenośnym – 1 szt., 
TIR „walking-floor” – 1 szt., koparko-łado-
warka – 1 szt. 
Przygotowania do budowy Stacji Przeładun-
kowej Odpadów w Czołowie wraz z Bazą 
Transportową prowadzone są od kilku 
lat. W 2022 roku uzyskano pozwolenie na 
rozbiórkę starej hali magazynowej w Czo-
łowie. W 2023 roku wykonano koncepcję 
planowanej inwestycji. W  czerwcu 2024 
roku uzyskano decyzję o środowiskowych 
uwarunkowaniach. W listopadzie 2024 roku 
przygotowano wniosek o ustalenie warun-
ków lokalizacji inwestycji celu publicznego. 

W  styczniu 2025 roku przeprowadzono 
rozbiórkę hali magazynowej oraz uzyskano 
decyzję o warunkach lokalizacji inwestycji 
celu publicznego. W  czerwcu 2025 roku 
ogłoszono przetarg na wykonanie komplet-
nego projektu budowlanego, a w sierpniu 
2025 roku podpisano umowę z wykonawcą 
projektu. Czas realizacji dokumentacji okre-
ślono na do 12 miesięcy. W grudniu 2025 
roku przygotowano operat wodnoprawny, 
w styczniu 2026 roku operat przeciwpo-
żarowy, a  w  lutym 2026 roku uzyskano 
pozwolenie wodnoprawne. Projekt bu-
dowlany wraz z dokumentacją potrzebną 
do uzyskania pozwolenia na budowę ma 
być zrealizowany w II kwartale 2026 roku. 
Kolejnym etapem będzie uzyskanie pozwo-
lenia na budowę. 

W przestrzeni publicznej pojawiły się różne 
pytania i obawy dotyczące tej inwestycji. 
Są one zrozumiałe, ponieważ każdy nowy 
obiekt związany z gospodarką odpadami 
budzi emocje i wymaga jasnych wyjaśnień. 
Warto jednak spojrzeć na tę sprawę spo-
kojnie, w oparciu o fakty oraz rzeczywisty 
sposób funkcjonowania planowanej stacji 
przeładunkowej.

Pojawiają się twierdzenia o „gigantycznym 
ruchu” i nawet około 50 ciężkich pojazdach 
dziennie. Tymczasem z  informacji doty-
czących funkcjonowania stacji wynika, że 
do obiektu ma trafiać szacunkowo około 
11–20 kursów śmieciarek dziennie. Nie 
oznacza to więc nieprzerwanego sznura 
TIR-ów jadących przez miejscowości co 
kilka minut. Trzeba też odróżnić zwykły 
codzienny odbiór odpadów od transportu 
zbiorczego. Sens stacji przeładunkowej 
polega właśnie na tym, aby śmieciarki nie 
jeździły na dalekie trasy, tylko przekazywały 
odpady lokalnie, skąd większy transport 
zabiera je dalej w sposób bardziej zorga-
nizowany.

W dyskusji pojawiły się obawy, że inwe-
stycja może oznaczać przyjmowanie du-
żych ilości niebezpiecznych chemikaliów. 
Warto jednak doprecyzować, że chodzi 
o  odpady niebezpieczne pochodzące 
z  gospodarstw domowych, czyli takie, 
które już dziś są okresowo zbierane od 
mieszkańców, między innymi podczas 
zbiórek wielkogabarytów organizowa-
nych dwa razy w roku – najczęściej są to 
zużyte elektroodpady m.in. stare moni-
tory, telewizory kineskopowe, lodówki, 
zamrażarki, drukarki.

Obawy dotyczące uciążliwości zapacho-
wych są zrozumiałe, ale trzeba podkreślić, 
że planowany obiekt nie ma być miejscem 
składowania odpadów. Jest to stacja 
przeładunkowa. Przeładunek odpadów 
zmieszanych oraz biodegradowalnych 
ma odbywać się w zamkniętej hali przeła-
dunkowej, a odpady mają opuszczać halę 
jeszcze tego samego dnia po przeładowa-
niu na zbiorcze ciężarówki transportowe. 
Każda działalność transportowa powo-
duje pewien poziom hałasu, ale w  tym 
przypadku mówimy o  obiekcie pracu-
jącym w  określonych godzinach i  przy 
ograniczonej liczbie kursów. 

Jeżeli odpady biodegradowalne i zmieszane 
są przeładowywane w  hali, a  następnie 
wywożone tego samego dnia, kontenery są 
szczelne, teren jest regularnie czyszczony, 
a firma prowadzi deratyzację i dezynsekcję, 
to ryzyko można znacząco ograniczyć. 
Realizacja przedsięwzięcia nie wpłynie 
na obszary chronione, w  szczególności 
na siedliska przyrodnicze oraz gatunki 
roślin i  zwierząt. Planowane rozwiązania 
techniczne, takie jak zamknięta hala dla 
odpadów zmieszanych i  bioodpadów, 
szczelna posadzka, wentylatory z filtrami 
oraz urządzenia ograniczające substancje 
złowonne, mają służyć ograniczeniu ewen-
tualnych uciążliwości. Planowana inwestycja 
ma także stworzyć nowe miejsca pracy zwią-
zane z obsługą stacji, bazy transportowej 
i systemu odbioru odpadów.
Celem przedsięwzięć jest nie tylko dostoso-
wanie systemu gospodarowania odpadami 
do rosnących potrzeb mieszkańców, ale 
również ograniczenie kosztów transportu 
i odbioru odpadów w przyszłości poprzez 
usprawnienie organizacji całego systemu.

PSZOK i Stacja Przeładunkowa - informacje

◊ Wydział Gospodarki 
Odpadami Komunalnymi 
Urzędu Miasta i Gminy Kórnik
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Gala Seniora przyciągnęła tłumy!
W piątkowe popołudnie, 22 maja br., hala 
lodowiska Kórnickiego Centrum Rekreacji 
i Sportu Oaza Błonie zamieniła się w miejsce 
pełne muzyki, rozmów i wspomnień. „Gala 
Seniora – Zatańczmy jak dawniej” zgroma-
dziła ponad 300 osób z gminy Kórnik oraz 
gości z Zaniemyśla. Wydarzenie było nie 
tylko wieczorem tanecznym, ale również 
okazją do integracji, wspólnego spędzenia 
czasu i podkreślenia, jak wielką wartością 
dla rodzin i społeczeństwa są osoby starsze. 
Organizatorzy wychodząc naprzeciw potrze-
bom zorganizowali transport dla seniorów. 
Wydarzenie rozpoczęło się o godzinie 16:00, 
jednak już wcześniej można było oglądać 
wernisaż prac przygotowanych przez 
uczestników zajęć Domu Integracji Między-
pokoleniowej pod kierunkiem Ilony Hała-
zińskiej. Wystawa stała się symbolicznym 
otwarciem spotkania, pokazując twórczość 
i  aktywność osób starszych, które coraz 
częściej angażują się w  lokalne inicjatywy 
kulturalne.
Organizatorzy zadbali o  to, by gala była 
czymś więcej niż tylko zabawą taneczną. 
W programie znalazły się wykłady dotyczące 
aktywności seniorów oraz spotkania po-
święcone bezpieczeństwu osób starszych. 
Przedstawiciele Straży Miejskiej i  Banku 
Spółdzielczego w  Kórniku rozmawiali 
z uczestnikami o codziennych zagrożeniach, 
oszustwach finansowych i  sposobach 
ochrony seniorów przed wyłudzeniami.

Duże zainteresowanie wzbudziły również 
występy artystyczne. Na scenie zaprezen-
towała się grupa taneczna działająca przy 
Domu Integracji Międzypokoleniowej, 
której pokaz został nagrodzony gromkimi 
brawami. Wieczór uświetnił także występ  
„Senioritek”, które szybko zdobyły sympatię 
publiczności energią i sceniczną swobodą.
Jednak najważniejszym elementem wyda-
rzenia okazała się wspólna zabawa taneczna 
prowadzona przez DJ-a Jacka. Gdy z głośni-
ków popłynęły znane przeboje sprzed lat, 
parkiet niemal natychmiast się zapełnił. 
Tańczono w parach, grupach i spontanicz-
nych kręgach, a atmosfera przypominała 
dawne dancingi i potańcówki, które wielu 
uczestników pamięta jeszcze z młodości.
Na uczestników czekał także poczęstunek 
przygotowany przez kórnickich urzędników 
oraz przestrzeń do spokojnych rozmów 
i integracji. Organizatorzy podkreślali, że ce-
lem gali było przede wszystkim budowanie 
relacji i przeciwdziałanie samotności wśród 
osób starszych.
Seniorzy są ogromną wartością dla rodzin 
i  całego społeczeństwa. To oni budowali 
domy, wychowywali dzieci, przekazywali 
doświadczenie, tradycję i poczucie bezpie-
czeństwa. Dziś, w świecie skupionym na 
pośpiechu i młodości, łatwo zapomnieć, jak 
wielką rolę odgrywa obecność mamy, taty, 
babci czy dziadka. Coraz bardziej uczymy 
się też, jak wielką wartość ma po prostu 
drugi człowiek — jego obecność, rozmowa 

i bycie razem. Tak jak małe dziecko wnosi 
do domu radość i ciepło, tak samo seniorzy 
dają rodzinie mądrość, spokój i poczucie 
więzi między pokoleniami.
Pragniemy złożyć serdeczne podziękowania 
również w  imieniu seniorów dla pracow-
ników Urzędu Miasta i Gminy w Kórniku 
za poświęcony czas, zaangażowanie oraz 
współpracę przy realizacji projektu na rzecz 
kórnickich i  zaniemyskich seniorów. Za 
pyszne kiełbaski i przekąski!  
Dziękujemy również pracownikom Kór-
nickiego Centrum Rekreacji i Sportu Oaza 
Błonie za przygotowanie sali i pomoc! 
Serdeczne podziękowania kierujemy rów-
nież do Młodzieżowej Rady Miasta i Gminy 
Kórnik oraz Rady Seniorów Miasta i Gminy 
Kórnik za zaangażowanie, wsparcie i pomoc. 
Choć gala trwała tylko jeden wieczór, dla 
wielu uczestników stała się czymś znacznie 
ważniejszym niż lokalnym wydarzeniem. 
Była przypomnieniem, że aktywność, wspól-
nota i radość ze spotkania nie mają wieku.
Zadanie dofinansowane w ramach Projektu 
pn.: Różne drogi do COOLturalności - aktywi-
zacja mieszkańców gminy Kórnik i Zaniemyśl 
poprzez pracę organiczną na wzór rodu Za-
moyskich i Raczyńskich, w ramach Działania: 
9.6 Aktywizacja społeczna osób najbardziej 
zagrożonych wykluczeniem społecznym, 
budowanie lokalnego potencjału społeczeń-
stwa obywatelskiego.
 

Kórnik zatańczył jak dawniej

◊  Robert Jankowski DIM

Na początku tego roku grupa tancerzy 
Zespołu Władysie wraz ze swoim kierownic-
twem zawiązała Stowarzyszenie Miłośników 
Tradycji Ziemi Kórnickiej im. Władysława 
hr. Zamoyskiego, którego statutowym ce-
lem jest wspieranie rozwoju ZPTiK Władysie. 
Współpracujemy ściśle ze Stowarzyszeniem 
Pasjonat, a nasze działania dofinansowała 
Fundacja Zakłady Kórnickie, za co bardzo 
dziękujemy. 

Z kręgów Zespołu Władysie i naszych sym-
patyków narodził się pomysł podjęcia próby 
odtworzenia kórnickiego folkloru. Pierwsze 
poszukiwania ruszyły prawie dwa lata temu, 
kiedy to Agata Pospiech – kierownik arty-
styczny Zespołu i jego koordynator Jan Susz-
czyński przeglądali materiały zgromadzone 
w Bibliotece Kórnickiej. Jak się okazało tym 
zagadnieniem interesował się już Tytus 
Działyński, który mawiał: „Ja nie dla mego 
imienia, ale dla mego kraju zbierałem”. To 
właśnie Tytus Działyński podjął współpracę 
z grafikiem i rysownikiem Kajetanem Win-
centym Kielisińskim, którego rysunki są 
kopalnią naszej dzisiejszej wiedzy na temat 
strojów noszonych w I połowie XIX wieku w 
okolicach Kórnika. Nam również przyświeca 

ten cel, żeby zebrać okruchy przeszłości, a 
potem opracować materiał w formie pieśni, 
tańców, obrzędów i strojów, i pokazać go 
szerszej publiczności. Dlatego właśnie or-
ganizujemy spotkania, staramy się dotrzeć 
do wielu ludzi, którzy mogliby nas wesprzeć 
przeszukując rodzinne archiwa i przekazując 
nam swoje znaleziska w formie np. scanów 
zdjęć, dokumentów itd. Dotychczasowe spo-
tkania już przyniosły wiele nowych tropów, 
oczywiście członkowie Stowarzyszenia rów-
nież podejmują działanie poszukiwawcze, 
szczególnie jeśli chodzi o instytucje takie jak 
Biblioteka Kórnicka,  Muzeum Kultur Świata 
w Poznaniu czy parafialne archiwa.  

Dziękujemy wszystkim, którzy już zaintere-
sowali się naszymi poszukiwaniami, pojawili 
się na organizowanych przez Stowarzysze-
nie spotkaniach i przekazali odnalezione 
materiały. Pierwsze takie spotkanie miało 
miejsce 08.05.2026 r. w Domu Integracji 
Międzypokoleniowej, a następne w Szkole 
Podstawowej nr 1 im. Tytusa Działyńskiego 
w Kórniku 21.05.2026 r.  

Kolejne spotkanie z pasjonatami szpera-
nia w rodzinnych archiwach będzie miało 

miejsce podczas XXXI Kórnickich Spotkań 
z Białą Damą 13. i 14. czerwca 2026 roku. 
Na naszym stoisku będzie możliwość ze-
scanowania zdjęć. Jeśli jednak wygodniej 
byłoby Państwu przynieść swoje fotografie 
do Wydziału Promocji Gminy w Kórniku, to 
będzie taka możliwość, dzięki uprzejmości 
pana Łukasza Grzegorowskiego.  

Można też materiały przesyłać na naszego 
maila: stowarzyszenieMTZK@gmail.com 
Jeśli zależałoby Państwu na kontakcie te-
lefonicznym, to podajemy nr do naszego 
przedstawiciela: +48 572-509-887
Zachęcamy gorąco do włączenia się do 
naszych poszukiwań! 

Rekonstrukcja folkloru kórnickiego może 
być naszym wspólnym dziełem! 

Folklor Kórnika - stąd nasz ród 

◊  Katarzyna Sibilska

21 maja w Domu Integracji Międzypokoleniowej odbyło się spo-
tkanie zorganizowane przez Kórnickie Stowarzyszenie „Ogończyk”, 
którego gościem był prof. Władysław Chałupka, autor książki „Le-
śnicy w Powstaniu Wielkopolskim 1918-1919”.
Podczas prelekcji jaką przedstawił pan profesor uczestnicy do-
wiedzieli się, jak dużą rolę w powstańczym zrywie odegrali ludzie 
związani z lasami, w tym z lasami kórnickimi. Profesor przybliżył 
ich często tragiczne losy. Wielu z nich za swoja wierność ojczyźnie 
zapłaciło życiem lub było poddawanych represjom w trakcie i po II 
wojnie światowej. Spotkanie ukazało również, jak trudna i wyma-
gająca jest praca historyka, który po ponad stu latach dociera do 
archiwalnych dokumentów i źródeł.

Publikację można zakupić w Księgarni Uniwersyteckiej Uniwersytetu 
Przyrodniczego w Poznaniu (Poznań, ul. Wojska Polskiego 28) lub za-
mówić pod adresem wielkopolski@ptl.pl (cena 65 zł + koszty wysyłki)

Leśnicy w powstaniu

◊  ŁG
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XVII Kongres Zjednoczenia Kurkowych 
Bractw Strzeleckich RP (ZKBSRP) w Wej-
herowie, w dniach 8-10 Maja 2026 r.
W  poprzednim numerze Kórniczanina 
wspomniałem o  delegatach z  Kórnika 
na XVII Kongres w Wejherowie. Kurkowe 
Bractwa Strzeleckie w Polsce mają bogatą 
historię. Powstawały już we wczesnym 
średniowieczu jako organizacje przyspo-
sobienia obronnego mieszczan, które 
zrzeszały głównie rzemieślników. W czasie 
wojny i po niej nie pozwalano na istnienie 
Bractw Kurkowych w Polsce. Odnowienia 
tej idei dokonano w  1987 r. w  Kórniku. 
W Kórniku odnowiono również Zjednocze-
nie Kurkowych Bractw oraz wprowadzono 
Zjednoczenie do Federacji Europejskiej RGS. 
Jak XII Kongres przebiegał?
Dnia 8 maja obchodzono 90-lecie zaślubin 
bractw kurkowych z morzem i 100 lecie mia-
sta Gdyni. Odbył się uroczysty przemarsz, 
salut honorowy, w nawiązaniu do tradycji 
towarzyszyła temu podniosła atmosfera. 
Na Skwerze Kościuszki i Molo Południowym 
zgromadzili się przedstawicieli kurkowych 
bractw strzeleckich z całej Polski. Ich repre-
zentanci odnowili zaślubiny, wrzucając do 
morza Krzyż Bracki.
W sobotę, 9 maja po wykonaniu pamiątko-
wego zdjęcia rozpoczęto obrady Kongresu. 
Delegaci XVII Kongresu Zjednoczenia Kurko-
wych Bractw Strzeleckich RP wybrali Prezesa 
i 10 członków Zarządu. Prezesi Okręgów, 
którzy zostali wybrani wcześniej tworzą ra-

zem z wspomnianymi 21-osobowy Zarząd. 
Nowym Prezesem Zjednoczenia KBS RP 
został January Bątkiewicz - członek Okręgu 
Poznańskiego. Do zarządu zostali wybrani 
(w kolejności alfabetycznej): Łukasz Cichy, 
Andrzej Filipiak Paweł Hinz, Filip Kopczyń-
ski, Leszek Lewandowicz, Marcin Michna, 
Tomasz Miliszkiewicz, Marek Stefański, 
Tomasz Wawrzyniak i Michał Wieremiejczyk.
Nową Komisję Rewizyjną będą tworzyć: Ry-
szard Dopierała, Stanisław Graczyk, Wiesław 
Nitz, Grzegorz Szydłowski i Zdzisław Zimny.
Do Sądu Honorowego weszli: Bartosz Herka, 
Krzysztof Kurzeja, Kazimierz Marek Majek, 
Waldemar Ronke i Leszek Warczak. 
Zjazd podjął pięć ważnych dla Bractw Kur-
kowych w Polsce uchwał.
Andrzej Pawłowski -p.o. Prezesa Zjednocze-
nia KBS RP poprzedniej kadencji 2023-2026 
wraz z Królem ZKBS RP Pawłem Hinzem 
i  sekretarzem ZKBS RP Januarym Bątkie-
wiczem, udekorowali osoby zasłużone dla 

Zjednoczenia KBS RP. Krzyż Wielki otrzy-
mali: Jan Ciszewicz i Roman Pająk. Gwiazdę 
do Orderu Komandorskiego z  Mieczami 
- Stanisław Graczyk. Krzyż Komandorski 
Orderu Zasługi Zjednoczenia - Zbigniew E. 
Tomaszewski.
Podczas Kongresu ogłoszono zaszczytny 
tytuł strzelania o  Młodzieżowego Króla 
Zjednoczenia. Królem, jak w ubiegłym roku 
pozostał Michał Rompa z Bractwa Kurko-
wego w Rawiczu, jego rycerzami – Maria 
Żychlewicz z Bractwa Strzeleckiego pw. św. 
Tekli w Dobrzycy oraz Ryszard Kamiński 
z Kurkowego Bractwa Strzeleckiego w To-
runiu.
Zjazdowi patronował Wiceprezes Rady 
Ministrów Minister Obrony Narodowej 
Władysław Kosiniak-Kamysz i  Prezydent 
Wejherowa Krzysztof Hildebrandt.
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◊  Kazimierz Krawiarz 
i Zbigniew Tomaszewski

Wojciech Antczak XXXVIII królem kurkowym 
odnowionego Kórnicko-Bnińskiego Bractwa 
Kurkowego im. ks. Szczepana Janasika 
(KBBK).
Dnia 23 maja, 2026 r. w samo południe 
członkowie KBBK uczestniczyli w uroczystej 
Królewskiej Mszy Świętej sprawowanej 
przez proboszcza ks. Grzegorza Zbączy-
niaka, kapelana KBBK. Po poświęceniu 
tarczy królewskiej, kandydaci do bractwa 
Marcin Szmonkowski i  jego syn Hubert 
Szmonkowski złożyli ślubowanie i  przez 
pasowanie i podanie ręki każdemu z braci 
KBBK zostali członkami KBBK. Na dowód 
tego otrzymali „Akty Przyjęcia do Bractwa”. 
Przed kościołem wykonano pamiątkowe 
zdjęcie. Fundatorem tarczy królewskiej był 
Norbert Biniek poprzedni król kurkowy. 
Na strzelnicy KBBK po odśpiewaniu Hymnu 
Bractwa, zanim rozpoczął się turniej, Marcin 
Malarecki, za zajęcie pierwszego miejsca 
w piątkowych turniejach zimowych otrzymał 
pamiątkowy medal. Wszyscy członkowie 
KBBK jako członkowie Zjednoczenia Kur-
kowych Bractw Strzeleckich R.P. otrzymali 
unikalne numerowane medale Zjednocze-

nia oraz imienne legitymacje. Członkowie 
KBBK mogą od dzisiaj nosić odpowiednią 
przypinkę z napisem „W Jedności Siła” i sty-
lizowanym kurem w środku. 
Turniej królewski rozpoczęto strzałami ho-
norowymi zaliczanymi do wyników turnieju. 
W turnieju brało udział 29 braci kurkowych.
Zwycięstwo i tytuł króla kurkowego „anno 
domini” 2026/2027 wywalczył Wojciech 
Antczak. Jemu też przypadł tytuł najlepszego 
strzelca. Jest on 38. królem kurkowym odno-
wionego bractwa KBBK. W przeszłości król 
kurkowy korzystał z  licznych przywilejów 
w  tym również fiskalnych. Obecnie, król 
kurkowy „panuje” przez rok w  bractwie 
kurkowym, w społeczności brackiej i staje 
się postacią historyczną. 
Tytuł I  rycerza zdobył Marcin Nowak,  
II rycerzem został Jacek Gramsz. Zwycięzcy: 
król, rycerze i najlepszy strzelec otrzymali 
pamiątkowe medale, zaprojektowane przez 
Piotra Justkowiaka, wykonane ze złota i sre-
bra. Historia Bractwa jest pisana zdobytymi 
trofeami, na których widnieją znaki szcze-
gólne fundatorów (tarcza) lub zwycięzców 
(medale i puchary). 

Wojciech Antczak, pierwszy tytuł króla kur-
kowego zdobył dwa lata temu, ale odbiera-
jąc piękny pamiątkowy medal oraz tarczę 
królewską nie krył wzruszenia. Wyznał, że 
na pierwszy tytuł w 2024 r. czekał 30 lat.
 

Strzelanie królewskie Dzięki treningowi swoje umiejętności 
strzeleckie podwyższał do doskonałości. 
Tutaj trzeba podkreślić, że skala trudności 
jest duża, gdyż bracia kurkowi to strzelcy 
doskonali.
Zdobycie zaszczytnego tytułu króla kurko-
wego po raz drugi było marzeniem Woj-
ciecha Antczakai nie ukrywał wzruszenia 
gdy na jego piersi zawisł ryngraf królewski 
KBBK. Jego wcześniejszym sukcesem było 
zdobycie w 2025 r. tytułu króla żniwnego, 
co dało mu poczucie dumy; wszak udział 
w bractwie kurkowym jest jego hobby. Z ra-
dością mówił o uroczystej proklamacji oraz 
balu kurkowym planowanym 23 stycznia 
2027 r. - w  roku jubileuszowym 40-lecia 
KBBK, w Motelu „Podróżnik” w Koszutach. 
Spotkanie zakończono tradycyjnie biesiadą 
i rozmowami o najbliższych planach. Dnia 
31 maja w Gołańczy odbędzie się turniej 
o  tytuł Króla Okręgu Poznańskiego Zjed-
noczenia Kurkowych Bractw Strzeleckich. 
Udział w tym wyjeździe zadeklarowało 15 
członków KBBK.
Życzmy mu szczęśliwego „królowania” 
oraz dalszych sukcesów w życiu osobistym 
w imię brackiego hasła: „Ćwicz oko i dłonie 
w Ojczyzny obronie”.

◊  Kazimierz Krawiarz

W dniach 18 oraz 26 kwietnia 2026 roku 
na Jeziorze Kórnickim odbyły się zawo-
dy o  Mistrzostwo Koła Wędkarskiego 
na rok 2026. Rywalizacja została roze-
grana w  dwóch turach, podczas któ-
rych wyłoniono najlepszych zawodni-
ków w kategoriach juniorów i  seniorów. 
W  kategorii juniorów tytuł Mistrza 
Koła zdobył Aleksander Goliński. Dru-
gie miejsce zajął Adam Goliński, na-
tomiast trzecie Michał Draszczyk. 
Wśród seniorów Mistrzem Koła na rok 
2026 został Paweł Domański. Na drugim 
miejscu uplasował się Marian Michałowski, 
a trzecie miejsce wywalczył Marcin Jarzyna. 
Choć pogoda podczas zawodów nie była 
sprzyjająca, uczestnicy wykazali się dużą 
wytrwałością i  sportowym duchem rywa-
lizacji. Na zakończenie wszyscy zawodnicy 
otrzymali upominki, a najlepsi w swoich ka-
tegoriach zostali uhonorowani pucharami. 
Zawody przebiegły w miłej atmosferze i były 
okazją do wspólnego spotkania oraz inte-
gracji lokalnego środowiska wędkarskiego.

◊  MG

Wędkarstwo 

Pięć psów, trzy salony i jeden brakujący puzzel. 
W Poznaniu rusza akcja adopcyjna dla Schroniska w Skałowie
W schroniskach na odpowiedzialne domy czekają tysiące psów 
i  kotów. Każde z nich ma swoją historię, charakter i ogromną 
potrzebę bliskości człowieka. Aby pomóc w opowiedzeniu kilku 
takich historii szerszej publiczności, Decora S.A., właściciel marki 
Arbiton, wspólnie ze Schroniskiem dla Zwierząt w Skałowie oraz 
salonami Bel-Pol w Poznaniu rozpoczyna akcję społeczną „Arbiton 
wspiera adopcję”. Inka, Dyzio, Norman, Norek i Ksena to pięć psów 
ze Schroniska dla Zwierząt w Skałowie, które są bohaterami tej akcji 
i które bardzo czekają na swoje nowe rodziny. Bezpłatne puzzle z ich 
wizerunkami już wkrótce można odbierać w wybranych salonach 
Bel-Pol w Poznaniu.
Akcja ma zwrócić uwagę mieszkańców Poznania i okolic na zwierzę-
ta, które każdego dnia czekają w schronisku na swoją szansę. W Ska-
łowie przebywa obecnie około 130 psów i 70 kotów. To zwierzęta 
znalezione bez opieki, błąkające się, chore, odbierane interwencyjnie 
lub takie, które z różnych powodów straciły dotychczasowy dom. 
W ramach inicjatywy powstały limitowane puzzle z wizerunkami 
pięciu podopiecznych schroniska. Każdy zestaw zawiera także jeden 
biały puzzel - symbol psa jako „brakującego ogniwa kompletnego 
domu”. Gdzie odebrać puzzle? Limitowane puzzle będą dostępne 
bezpłatnie wyłącznie w trzech salonach Bel-Pol w Poznaniu:
BEL-POL CH A2 ul. Głogowska 440, Poznań
BEL-POL Homepark Franowo ul. Szwedzka 10A, Poznań
BEL-POL Obornicka337 Galeria Wnętrz ul. Obornicka 337, Poznań
Każdy z trzech salonów Bel-Pol otrzyma w każdym tygodniu 100 
zestawów puzzli z wizerunkiem psa ze schroniska w Skałowie. Koszty 
realizacji akcji ponosi Decora S.A., właściciel marki Arbiton. Puzzle 
są bezpłatne. Obowiązuje limit: 1 zestaw puzzli z danym psem na 
osobę. Puzzle wydawane są do wyczerpania zapasówHarmono-
gram akcji
Akcja potrwa od 22 maja do 25 czerwca 2026 roku. 

Możesz pomóc Schronisku w Skałowie

◊  Organizatorzy
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OGŁOSZENIE 
Burmistrza Miasta i  Gminy Kórnik 
o prowadzeniu konsultacji społecznych 
projektu miejscowego planu zagospoda-
rowania przestrzennego we wsi Kamion-
ki, w rejonie ulic: Poznańskiej, Zbożowej, 
Rogalińskiej, Kwiatowej, Mieczewskiej, 
Spacerowej i Kartingowej, gmina Kórnik 
– etap 2
Na podstawie art. 8h oraz art. 17 pkt 11 
ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o plano-
waniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(Dz. U. z 2026 r., poz. 538), art. 39 i 54 ust. 
2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. 
o udostępnianiu informacji o środowisku 
i  jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach 
oddziaływania na środowisko (Dz. U. 
2024 r., poz. 1112 ze zm.) oraz Uchwały 
nr III/29/2024 Rady Miasta i Gminy Kórnik 
z  dnia 29 maja 2024 r., zawiadamiam 
o prowadzeniu konsultacji społecznych 
dotyczących projektu miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego we 
wsi Kamionki, w  rejonie ulic: Poznań-

skiej, Zbożowej, Rogalińskiej, Kwiatowej, 
Mieczewskiej, Spacerowej i Kartingowej, 
gmina Kórnik – etap 2, w terminie od dnia 
8 czerwca 2026 r. do dnia 7 lipca 2026 r., 
obejmujących:
1. Zbieranie uwag w terminie przeprowa-
dzenia konsultacji społecznych.
Uwagi należy składać na wzorze formula-
rza pisma dotyczącego aktu planowania 
przestrzennego określonego Rozporzą-
dzeniem Ministra Rozwoju i Technologii 
w  formie papierowej lub elektronicznej 
w tym za pomocą środków komunikacji 
elektronicznej (eDoręczenie lub e-mail: 
kornik@kornik.pl) opatrzone podpisem 
elektronicznym, do Burmistrza Miasta 
i Gminy Kórnik na adres Urzędu Miasta 
i Gminy Kórnik, Plac Niepodległości 1, 62-
035 Kórnik w nieprzekraczalnym terminie 
do dnia 7 lipca 2026 r.
Składający uwagę podaje swoje imię i na-
zwisko albo nazwę oraz adres zamieszka-
nia albo siedziby oraz adres poczty elektro-
nicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, 
czy jest właścicielem lub użytkownikiem 

wieczystym nieruchomości objętej uwagą 
oraz może podać dodatkowe dane do kon-
taktu takie jak adres do korespondencji lub 
numer telefonu.
2. Spotkanie otwarte poprzedzone pre-
zentacją projektu planu miejscowego, 
które odbędzie się w dniu 16 czerwca 
2026 r. o godz. 16:00 w OSP Kamionki ul. 
Poznańska 78, 62-023 Kamionki.
3. Dyżur projektanta w sprawach zwią-
zanych z projektem planu odbywał się 
będzie w dniu 16 czerwca 2026 r. w godz. 
od 17:00 do 18:00 w OSP Kamionki ul. 
Poznańska 78, 62-023 Kamionki.
Z  projektem miejscowego planu oraz 
z treścią prognozy oddziaływania na śro-
dowisko, można się zapoznać w siedzibie 
Urzędu Miasta i Gminy Kórnik, Plac Nie-
podległości 1, 62-035 Kórnik, w godzinach 
urzędowania oraz w Biuletynie Informacji 
Publicznej na stronie podmiotowej Urzę-
du Miasta i Gminy Kórnik pod adresem: 
https://bip.kornik.pl.

OGŁOSZENIE
o przystąpieniu do sporządzenia miej-
scowego planu zagospodarowania 
przestrzennego we wsi Kamionki, dla 
terenu na zachód od ulicy Piotrowskiej 
gmina Kórnik
Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 
27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospo-
darowaniu przestrzennym (Dz.U.2026.538 
t.j.) zawiadamiam o  podjęciu przez 
Radę Miasta i Gminy Kórnik uchwały nr 
XXIII/360/2026 z dnia 25 marca 2026 r. 
w sprawie przystąpienia do sporządzenia 
miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego we wsi Kamionki, dla 
terenu na zachód od ulicy Piotrowskiej, 
gmina Kórnik, którego granice określa 
załącznik graficzny stanowiący integralną 
część ww. uchwały.
Zainteresowani mogą składać wnioski 

do projektu wyżej wymienionego planu 
miejscowego. Wnioski należy składać za 
pomocą formularza pisma dotyczącego 
aktu planowania przestrzennego określo-
nego Rozporządzeniem Ministra Rozwoju 
i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. 
w sprawie wzoru formularza pisma doty-
czącego aktu planowania przestrzennego 
(Dz. U. z 2023 r. poz. 2509), zamieszczo-
nego przez Urząd Miasta i Gminy Kórnik 
w  Biuletynie Informacji Publicznej lub 
dostępnego w Urzędzie Miasta i Gminy 
Kórnik.
Wnioski na wyżej wskazanym formularzu 
należy składać w  formie papierowej, na 
adres Urzędu Miasta i  Gminy Kórnik, 
Plac Niepodległości 1, 62-035 Kórnik, lub 
w postaci elektronicznej, w tym za pomocą 
środków komunikacji elektronicznej (opa-
trzone podpisem elektronicznym przez 

eDoręczenie lub e-mail: kornik@kornik.pl) 
w nieprzekraczalnym terminie do dnia 26 
czerwca 2026 r.
Zgodnie z art. 8g ust. 2 ustawy o plano-
waniu i  zagospodarowaniu przestrzen-
nym składający wniosek podaje swoje 
imię i nazwisko albo nazwę oraz adres 
zamieszkania albo siedziby oraz adres 
poczty elektronicznej, o  ile taki posiada, 
a także wskazuje czy jest właścicielem lub 
użytkownikiem wieczystym nieruchomości 
objętej wnioskiem oraz może podać do-
datkowe dane do kontaktu takie jak adres 
do korespondencji lub numer telefonu. 
Wskazane jest także podanie oznaczenia 
terenu, którego wniosek dotyczy (informa-
cja pozwalająca na identyfikację obszaru, 
którego dotyczy wniosek, w szczególności 
nr działki ewidencyjnej, nr obrębu, adres, 
nazwa ulicy).

OGŁOSZENIE
o przystąpieniu do sporządzenia zmia-
ny miejscowego planu zagospodarowa-
nia przestrzennego w Robakowie 
- rejon ulicy Żernickiej, gmina Kórnik
Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy 
z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i  zagospodarowaniu przestrzennym 
(Dz.U.2026.538 t.j.) zawiadamiam o pod-
jęciu przez Radę Miasta i Gminy Kórnik 
uchwały nr XXIII/361/2026 z  dnia 25 
marca 2026 r. w sprawie przystąpienia 
do sporządzenia zmiany miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzenne-
go w Robakowie - rejon ulicy Żernickiej 
gmina Kórnik, którego granice określa 
załącznik graficzny stanowiący integralną 
część ww. uchwały.
Zainteresowani mogą składać wnioski 
do projektu wyżej wymienionego planu 

miejscowego. 
Wnioski należy składać za pomocą 
formularza pisma dotyczącego aktu 
planowania przestrzennego określone-
go Rozporządzeniem Ministra Rozwoju 
i  Technologii z  dnia 13 listopada 2023 
r. w  sprawie wzoru formularza pisma 
dotyczącego aktu planowania prze-
strzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 2509), 
zamieszczonego przez Urząd Miasta 
i Gminy Kórnik w Biuletynie Informacji 
Publicznej lub dostępnego w  Urzędzie 
Miasta i Gminy Kórnik.
Wnioski na wyżej wskazanym formularzu 
należy składać w formie papierowej, na 
adres Urzędu Miasta i  Gminy Kórnik, 
Plac Niepodległości 1, 62-035 Kórnik, lub 
w postaci elektronicznej, w tym za pomo-
cą środków komunikacji elektronicznej 
(opatrzone podpisem elektronicznym 

przez eDoręczenie lub e-mail: kornik@
kornik.pl) w nieprzekraczalnym terminie 
do dnia 26 czerwca 2026 r.
Zgodnie z art. 8g ust. 2 ustawy o plano-
waniu i  zagospodarowaniu przestrzen-
nym składający wniosek podaje swoje 
imię i nazwisko albo nazwę oraz adres 
zamieszkania albo siedziby oraz adres 
poczty elektronicznej, o ile taki posiada, 
a także wskazuje czy jest właścicielem lub 
użytkownikiem wieczystym nieruchomo-
ści objętej wnioskiem oraz może podać 
dodatkowe dane do kontaktu takie jak 
adres do korespondencji lub numer 
telefonu. Wskazane jest także podanie 
oznaczenia terenu, którego wniosek 
dotyczy (informacja pozwalająca na 
identyfikację obszaru, którego dotyczy 
wniosek, w szczególności nr działki ewi-
dencyjnej, nr obrębu, adres, nazwa ulicy).

Adoptuj
przjaciela!

Poznajcie Marcysię (ur.2024) - kotkę, która 
doskonale wie, czego chce i absolutnie nie 
boi się tego pokazać. Ta wyjątkowa kotka 
szuka domu, który doceni jej charakter, 
niezależność i klasę.
Wiele wskazuje na to, że Marcysia miała 
kiedyś dom. Dobrze odnajduje się w kon-
takcie z człowiekiem, lubi obecność ludzi 
i wyraźnie ceni sobie spokojne, bezpieczne 
otoczenie. Niestety dziś czeka na kogoś, kto 
da jej stały dom i zaakceptuje ją dokładnie 
taką, jaka jest.
Marcysia chętnie podchodzi po głaski, 
mruczy, podstawia główkę do drapania za 
uszkiem i lubi być blisko człowieka. Jedno-
cześnie jasno komunikuje swoje granice. 
To nie jest kotka-maskotka do noszenia na 
rękach i przytulania na siłę. Jeśli coś jej nie 
odpowiada - potrafi to bardzo wyraźnie za-
komunikować. I właśnie za to ją uwielbiamy.
Marcysia świetnie odnajdzie się w  spo-
kojnym domu, u  osób, które rozumieją 
kocią naturę i szanują potrzebę przestrze-
ni. Najchętniej spędza czas na parapecie, 
obserwując świat za oknem i komentując 
rzeczywistość po swojemu. Z innymi kotami 
funkcjonuje poprawnie, o ile każdy respek-
tuje jej osobistą strefę komfortu.
Szukamy dla niej domu najlepiej bez małych 
dzieci lub z takimi, które wiedzą, że kot to 
partner, a nie pluszowa zabawka.
Marcysia to tylko jedna z wielu kotek i kotów 
czekających na adopcję w naszym schroni-
sku. Mamy mruczki spokojne, energiczne, 
nieśmiałe, przytulaśne, młode i starsze - na-
prawdę dla każdego znajdzie się koci przyja-
ciel. Zachęcamy mieszkańców do odwiedzin 
i  poznania naszych Podopiecznych. Być 
może właśnie u nas 
czeka na Państwa 
nowy członek rodzi-
ny. Kontakt w sprawie 
adopcji 781 250 875

Kwiecień w Środowiskowym Domu Samo-
pomocy „Gościnni” upłynął pod znakiem 
zwierząt, natury i  wyjątkowych spotkań. 
Tegorocznym motywem przewodnim był 
zawód weterynarza, dlatego uczestnicy 
przez cały miesiąc poznawali świat zwie-
rząt – tych domowych, egzotycznych i tych 
najbardziej ukochanych.
W pracowni kulinarnej przygotowywano 
aromatyczny rosół z makaronem, a uczest-
nicy poznawali różne rodzaje mięs oraz 
sposoby ich obróbki. Wiosenny klimat za-
witał także do pracowni plastycznej, gdzie 
powstawały portrety ulubionych pupili 
oraz kolorowe „karty zdrowia” dla zwierząt. 
W  pracowni krawieckiej szyto poduszki 
w kształcie zwierząt, a pracownia techniczna 
przygotowywała zabawki dla zwierząt ze 
schroniska oraz dbała o wiosenne porządki 
wokół ośrodka.
Nie zabrakło również ruchu i relaksu. Pod-
czas muzykoterapii uczestnicy naśladowali 
odgłosy zwierząt i bawili się rytmem, a na 
zajęciach ruchowych spacerowali po Ar-
boretum, obserwując budzącą się do życia 
przyrodę i ptaki w parku.
Kwiecień był także miesiącem pełnym 
ważnych rozmów i emocji. Podczas zajęć 
z psychologiem uczestnicy rozmawiali o ra-
dzeniu sobie ze złością, komunikacji i o tym, 
jak pozytywnie kontakt ze zwierzętami wpły-
wa na nasze samopoczucie. W pracowni 
komputerowej tworzono ulotki o opiece 
nad zwierzętami oraz oglądano materiały 
edukacyjne o pracy weterynarza.
Ważnym elementem kwietniowych działań 
były również zajęcia z zakresu zaradności 
życiowej. Uczestnicy rozmawiali o właści-
wym zachowaniu w różnych sytuacjach spo-
łecznych, zasadach kultury osobistej oraz 
o tym, jak odpowiedzialnie i z szacunkiem 
opiekować się zwierzętami. Powstał także 
plakat dotyczący kulturalnego zachowania, 
który przypomina, że dobre maniery są 
ważne każdego dnia.
W pracowni pedagogicznej uczestnicy po-
znawali zawód weterynarza, dowiadywali 
się, jakie cechy i umiejętności są potrzebne 

w tej pracy oraz uczyli się odpowiedzialności 
za zwierzęta domowe. Rozmawiano także 
o różnych gatunkach zwierząt i ich potrze-
bach. Nie zabrakło również biblioterapii 
i wspólnego odkrywania historii o niezwy-
kłych zwierzęcych bohaterach, czytano 
książkę Romana Pisarskiego „O psie, który 
jeździł koleją”.
Nie zabrakło również wyjątkowych wyda-
rzeń integracyjnych. Uczestnicy wzięli udział 
w akcji „Równi i razem w biegu”, pokonując 
wspólnie 5 kilometrów w Parku Jana Pawła II 
w Poznaniu. Był to dzień pełen wzajemnego 
wsparcia, motywacji i  ogromnej radości 
z bycia razem.
W kwietniu odwiedziliśmy także Centrum 
Edukacji i Promocji Drewna w Nadleśnictwie 
Babki. Wyjazd dostarczył wielu ciekawych 
informacji i był świetną okazją do wspólnego 
spędzenia czasu poza ośrodkiem.
Szczególnie dużo radości przyniosły jednak 
spotkania z naszymi niezwykłymi gośćmi. 
Odwiedziła nas Pani Beata wraz ze swoją 
papugą Fifikiem, który szybko skradł serca 
uczestników. Było dużo śmiechu, ciekawo-
stek i podziwu dla zdolności tego wyjątko-
wego ptasiego gościa.
Gościliśmy także trzy urocze świnki morskie 
– Kabanoska, Bezika i Bolka. Dzięki pani 
Natalii uczestnicy mogli dowiedzieć się wielu 
ciekawych rzeczy o opiece nad tymi sympa-
tycznymi zwierzakami, a przede wszystkim 
spędzić czas pełen ciepła i uśmiechu.
Wyjątkowym wydarzeniem była również 
wizyta weterynarza – pana Macieja Grzą-
ślewicza z Kórnika, który opowiadał o swojej 
pracy i codziennych obowiązkach lekarza 
weterynarii. Spotkanie było niezwykle 
interesujące, a  uczestnicy z  ogromnym 
zaciekawieniem słuchali opowieści oraz 
zadawali pytania. Dodatkową atrakcją był 
obecny podczas spotkania pies, który od 
razu stał się ulubieńcem wszystkich.
Kwiecień pokazał, jak wiele dobra, spokoju 
i radości mogą dawać zwierzęta oraz kon-
takt z naturą. 

Kwiecień w ŚDS „Gościnni”

◊  Robert Wrzesiński



◊  Tomasz Grześkowiak 
z córkami Joanną i Zuzanną
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Z cyklu
„Wiadomości z Ogrodów Kórnickich”

Czy zauważyli Państwo, że roślina potrafi 
zmieniać swój wygląd z upływem czasu lub 
po przyniesieniu jej do domu? Liście mogą 
stawać się większe lub mniejsze, bardziej 
zielone lub kolorowe, z nacięciami i otwo-
rami albo bez nich. Wszystko to może się 
zdarzyć nawet w obrębie jednego gatunku. 
Ale dlaczego tak się dzieje?
Jednym z najbardziej fascynujących przy-
kładów, szczególnie dla miłośników roślin 
doniczkowych, jest Monstera deliciosa. 
W stadium młodocianym jej liście są ca-
łobrzegie, gładkie i  pozbawione nacięć. 
W miarę wzrostu i dojrzewania rośliny, nowe 
liście zaczynają rozwijać drobne rozcięcia 
na brzegach, które z czasem przekształcają 
się w charakterystyczne otwory w środku 
blaszki liściowej. Proces ten nazywa się 
fenestracją. Nie jest on przypadkowy. W na-
turze monstera rośnie w gęstych lasach, 
przyczepiona do drzew. Otwory w liściach 
pozwalają światłu docierać do niższych partii 
rośliny, poprawiając efektywność jego wy-
korzystania. Pomagają również zmniejszyć 
negatywny wpływ wiatru i deszczu, zapo-
biegając uszkodzeniu liści. Innymi słowy, 
fenestracja jest przystosowaniem, które 
pomaga roślinie skuteczniej przetrwać w jej 
naturalnym środowisku.
Inny interesujący przykład dotyczy bardzo 
popularnej rośliny doniczkowej, epiprem-
num (Epipremnum). W warunkach domo-
wych najczęściej uprawia się ją jako roślinę 
zwisającą w  podwieszanych doniczkach. 
W takich warunkach pozostają one zwykle 
w bardziej młodocianej formie, wytwarzając 
mniejsze, prostsze liście bez fenestracji. 
Natomiast w naturalnych warunkach rośliny 
te są pnączami, zaczynającymi swój wzrost 
przy ziemi, a następnie wspinającymi się po 
pniach drzew. W miarę wzrostu i większej 
dostępności do światła, ich liście stają się 
większe i mogą rozwijać nacięcia lub otwory. 
Pokazuje to, jak silnie forma rośliny zależy 
zarówno od warunków środowiskowych, jak 
i sposobu wzrostu.
Tego typu zmienność nie ogranicza się 
do kilku gatunków. Wiele roślin zmienia 
swój wygląd w  zależności od otoczenia. 
Bromelie – na przykład – często wytwarzają 
w pomieszczeniach dłuższe, cieńsze i bar-
dziej zielone liście, podczas gdy te same 
rośliny w silnym świetle rozwijają krótsze, 
grubsze liście o czerwonawym lub żółtawym 
zabarwieniu. Podobne zjawisko można 
zaobserwować u klonu palmowego (Acer 
palmatum), którego liście w pełnym słońcu 
są intensywnie czerwone i głęboko powci-
nane, natomiast w cieniu stają się szersze 
i bardziej zielone.
Wszystkie te przemiany są przykładami szer-
szego zjawiska znanego jako plastyczność 

fenotypowa. W  najprostszym ujęciu jest 
to zdolność jednego organizmu do zmiany 
swojej formy, barwy i funkcji w odpowiedzi 
na warunki środowiskowe. Ponieważ rośliny 
nie mogą się przemieszczać, aby uniknąć 
niekorzystnych warunków dostosowują do 
nich swoją budowę i fizjologię. Zdolność ta 
jest nie tylko kluczowa dla przetrwania, ale 
także sprawia, że rośliny są tak różnorodne 
i atrakcyjne wizualnie. Ta sama roślina może 
prezentować zupełnie różne „osobowości” 
w  zależności od miejsca występowania 
i sposobu wzrostu.
Zdolność ta ma szczególne znaczenie, gdy 
rośliny trafiają do miejsc o nowych warun-
kach środowiskowych. Zmiany w natężeniu 
światła, dostępności wody, temperaturze 
czy warunkach glebowych wymagają 
szybkiej reakcji. Plastyczność fenotypowa 
pozwala roślinom dostosować się niemal 
natychmiast, jeszcze zanim dojdzie do 
zmian genetycznych w kolejnych pokole-
niach. Na przykład rośliny rosnące w cieniu 

zwykle wytwarzają większe i cieńsze liście, 
aby maksymalizować wychwytywanie 
światła. W pełnym słońcu ten sam gatunek 
może tworzyć liście mniejsze i grubsze, by 
ograniczyć utratę wody i chronić się przed 
nadmiarem promieniowania. Podobnie 
w warunkach suszy rośliny mogą zmniejszać 
powierzchnię liści, regulować otwieranie 
aparatów szparkowych oraz inwestować 
więcej w rozwój korzeni, aby poprawić po-
bieranie wody.
Plastyczność nie dotyczy wyłącznie cech 
widocznych gołym okiem. Obejmuje także 
zmiany wewnętrzne. Rośliny mogą mody-
fikować zawartość chlorofilu, zwiększać 
grubość kutykuli lub zmieniać zagęszczenie 
drobnych struktur, takich jak trichomy (czyli 
mikroskopijne „włoski” roślinne, podobne 
do tych występujących na łodydze pomi-
dora). Wszystkie te modyfikacje pomagają 
zoptymalizować funkcjonowanie rośliny 
w określonych warunkach środowiskowych.

◊ João Paulo Rodrigues Martins, 
Maciej Rajek
Instytut Dendrologii PAN

A jak przejawia się to w praktyce, w naszych 
domach? To samo zjawisko wyjaśnia, co 
dzieje się, gdy przynosimy roślinę do domu. 
Kupując roślinę, zazwyczaj nabywamy 
egzemplarz uprawiany w idealnych, kontro-
lowanych warunkach. Po przyniesieniu do 
domu często można zaobserwować oznaki 
stresu, takie jak więdnięcie, opadanie liści 
czy utrata barwy. Z czasem jednak roślina 
stopniowo przystosowuje się do nowego 
środowiska w procesie zwanym aklimatyza-
cją. Dobrym przykładem jest skrzydłokwiat 
(Spathiphyllum wallisii), który w warunkach 
domowych często rozwija większe, cieńsze 
i  ciemnozielone liście, aby zrekompen-
sować niższe natężenie światła. Rośliny 
o intensywnych barwach, takie jak niektóre 
begonie, mogą tracić czerwonawe odcienie 
w słabym świetle. Pigmenty te (antocyjany) 
pełnią często funkcję ochronną przed silnym 
promieniowaniem, dlatego w cieniu stają się 
im mniej potrzebne.
Podobny efekt obserwuje się u roślin o wie-
lokolorowych (wariegowanych) liściach, 
które posiadają białe fragmenty. W  wa-
runkach słabego oświetlenia nowe liście 
stają się bardziej zielone, ponieważ roślina 
musi maksymalizować fotosyntezę. Białe 
fragmenty nie biorą udziału w tym proce-
sie (z powodu braku zielonego barwnika 
fotosyntetycznego, chlorofilu), dlatego ich 
występowanie jest ograniczane. Co ciekawe, 
formę roślin można kształtować świadomie. 
Zapewnienie podpory oraz odpowiedniego 
oświetlenia może zachęcić pnącza, takie jak 
epipremnum, do wytwarzania większych 
liści, a nawet do pojawienia się fenestracji, 
naśladując ich naturalny sposób wzrostu.
Ostatecznie „idealny” wygląd rośliny w mo-
mencie zakupu nie jest czymś stałym. 
Zmiany zachodzące z czasem nie są oznaką 
pogorszenia kondycji, lecz dowodem zdol-
ności rośliny do adaptacji. Plastyczność 
fenotypowa to nie tylko fascynujące zja-
wisko biologiczne, ale także ważna cecha 
wykorzystywana w ogrodnictwie. Hodowcy 
wykorzystują ją, kontrolując światło, tempe-
raturę i składniki odżywcze, aby poprawić 
barwę, kształt i ogólny wygląd roślin.
W tym sensie, gdy roślina zmienia swoją 
formę, nie „pogarsza się”. Po prostu robi 
to, do czego została przystosowana w toku 
ewolucji, dostosowuje się do środowiska, 
aby przetrwać. Jeśli więc Państwa roślina 
nie wygląda już tak jak kiedyś, to prosimy 
pamiętać, że jest to reakcja na otoczenie. 
Zmieniając takie czynniki jak światło, pod-
lewanie czy wilgotność, często możemy 
wpłynąć na jej wygląd i przywrócić formę, 
którą preferujemy.

Dlaczego ta sama roślina wygląda inaczej?

Monstera deliciosa wykazująca brak fenestracji w stadium młodocianym oraz dojrzała roślina z liśćmi z wyraźnymi otworami (Lis Fuentes; Olena Bohovyk)
(https://unsplash.com/photos/a-potted-plant-sitting-on-top-of-a-white-table-J9X3xdj7CMw; https://unsplash.com/photos/green-leaves-in-tilt-shift-lens-TpALGJoHFP8)

Epipremnum aureum w domowych warunkach zwisających oraz ogrodowych, gdzie może się swobodnie piąć (Sandra Martins; Laura Adai)
(https://unsplash.com/photos/a-potted-plant-sitting-on-top-of-a-white-shelf-Gp3Y7zVhHms; https://unsplash.com/photos/a-large-leafy-plant-growing-on-the-side-of-a-palm-tree-dRHx4TSRspo)

Może tytuł nie brzmi zbyt optymistycznie, 
niemniej jednak wyprawa bardzo udana. 
Dlaczego więc tak to zaczynam. A to dlatego, 
że dopiero trzeci pobyt w Himalajach za-
owocował takimi przeżyciami, których życzę 
każdemu. Bhutan to Szwajcaria Himalajów.
(All rights reserved copi).
Moje poprzednie wyprawy to rok 2018 - 
trekking pod szczyty Annapurny. Rok 2019 
pod Everest. Lata minęły, sił ubyło i kolejny 
wyjazd w najwyższe góry świata to zmaganie 
się już nie tylko z samym sobą. To również 
pokonanie barier finansowych i technolo-
gicznych.
Bookowanie, logowanie i parę innych zaklęć 
współczesności daje znać o sobie i rośnie 
skala trudności, gdy na wyprawę wybiera się 
ktoś z moim „peselem”. Udało się ! Bardzo 
pomocne były moje córki Joanna i Zuzanna 
bez których trudno by mi było pokonać 
wspomniane bariery. Czego się nie robi dla 
ojca na jego urodziny...
Każdemu kto marzy o Himalajach, polecam 
ten zakątek gór, wciśnięty pomiędzy Tybet 
i Indie. O dziwo Bhutan nie graniczy z Nepa-
lem, ale o tym niżej. Mały kraj o powierzchni 
38 394 km kw. to jest o 10 000 km kw. więcej 
niż woj. wielkopolskie. Bhutan zamieszkuje 
800 000 ludzi co jest liczbą trzykrotne mniej-
szą od ludności woj. wielkopolskiego.
Nasza wyprawa to zasługa, nowo powstałej 
agencji turystycznej Wildadventur. Byliśmy 
jej pierwszymi klientami na tej trasie. Za-
programowana i  zrealizowana w sposób 
nieomal bezbłędny, gdyby nie wojna na Bli-
skim Wschodzie. Trzeba było zmienić trasę 
dolotu i niestety ponieść dodatkowe koszty.
Przez Amsterdam via Dehli i  Katmandu 
wylądowaliśmy w Paro - jedynym lotnisku 
Bhutanu, położonym o 40 km od stolicy 
kraju Thimpu.
Program pobytu, został tak skonstruowany 
by w czasie siedmiu dni zobaczyć i przeżyć 
jak najwięcej bo pobyt za wizę to 100 $ 
dziennie.
Buthan to demokratyczne królestwo - mo-
narchia konstytucyjna. Wizę przyznaje król, 
a rządy sprawuje, demokratycznie wybie-
rana administracja. Powszechną religią 
jest Buddyzm, bez rozdziału od państwa, 
traktowany jako dziedzictwo duchowe lud-
ności. To tyle ze spraw ogólnych. Wracając 
do programu.
Zwiedziliśmy północno-zachodnią część 
kraju przylegającą do Tybetu. W graniczą-
cych z Chinami prowincjach nie ma żadnych 
przejść tak osobowych jak i handlowych.
Od stolicy kraju -120 tys. Thimpu, odje-
chaliśmy w ciągu trzech dni na odległość 
ok. 300 km zwiedzając ciekawe miejsca: 
Phunaka pierwszą stolica kraju i Wangdue 
- stolicę prowincji. Zbliżyliśmy się do granicy 
z Tybetem zwiedzając klasztor, gdzie mnisi 
zaopiekowali się porzuconymi dziećmi, któ-
re wychowywane są w kulturze buddyjskiej. 
Z Gangtey dojechaliśmy na przełęcz Pele La 

3390 n.p.m., która rozdziela zachodnią część 
Bhutanu od Paro kolejnej prowincji.
Podróże po kraju nasyconym klasztorami, 
w których znajdują się posągi Buddy w naj-
różniejszych świątyniach, a  to płodności, 
a to zdrowia i wielu jeszcze kultywowanych 
wierzeniach jest dalece zajmujące. Stąd nie 
opiszę każdego z tych miejsc bo stron „Kór-
niczanina” zabraknie. O jednym wzmianko-
wanym miejscu wspomnę. Bhutan leżący 
tak blisko Nepalu nie graniczy z tym pań-
stwem. Indie rozdzielają te himalajskie kraje 
wąskim pasemkiem gór oddzielonych prze-
łęczą Dochula na wysokości 3140 n.p.m. od 
wysokich szczytów. Miejsce szczególne w hi-
storii Bhutanu. O przełęcz toczono zażarte 
walki. Upamiętniają je czorteny - symbolizu-
jące 108 nagrobków. W kulturze buddyjskiej 
nie grzebie się zwłok, które są spalane, ale 
to jedyne miejsce gdzie odstąpiono od tego 
zwyczaju i jest miejscem kultu. Z przełęczy 
można się rozkoszować panoramą himalaj-
skich siedmiotysięczników.
I na koniec naszej i chyba każdej wędrówki 
po Bhutanie creme de la creme tego buddyj-
skiego kraju – Tygrysie Gniazdo. Niezwykłe 
miejsce!
Klasztor na wysokości 2600 n.p.m. Świątynia 
wykuta w skalę i obudowana na klifie opada-
jącym do rzeki. Miejsce zapisane w UNESCO.
Wędrówka to trekking 4 do 6 godzin stro-
mym zboczem w  lesie a od połowy trasy 
z m. Penlopa już tylko wykutymi w skale 
schodami. To miejsce kultu wyznawców 
Buddyzmu.
Turyści z całego świata, zaliczają to niesa-
mowite miejsce i ukontentowani pobytem 
w Bhutanie wracają pełni wrażeń z  tego 
pięknego kraju.
Ja też tam byłem i  tą skromną relacją się 
dzielę z czytelnikami „Kórniczanina”.Zachę-
cając do odbycia wspaniałej przygody. 

Do trzech razy sztuka
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Za nami XXIII Ogólnopolski Tydzień Biblio-
tek – akcja, która co roku trwa od 8 do 15 
maja i ma na celu promocję czytelnictwa 
i bibliotek. Tegoroczne hasło wspomnia-
nego Tygodnia to „Biblioteka. Odkrywasz 
– otwierasz”. Tydzień Bibliotek to dla 
Czytelników czas pełen inspirujących spo-
tkań, kreatywnych warsztatów i niezapo-
mnianych emocji. Biblioteka przez te kilka 
dni szczególnie tętniła życiem: odbyły się 
liczne zajęcia dla dzieci i młodzieży, lekcje 
biblioteczne, spektakle teatralne, spotkanie 
dla dorosłych, które pokazały, że to miejsce 
pełne energii, zabawy i odkrywania świata. 
Każdy dzień przynosił nowe doświadczenia, 
uśmiechy i okazje do wspólnego spędzania 
czasu, a ogromne zainteresowanie uczest-
ników po raz kolejny udowodniło, jak waż-
ną rolę pełni nasza Biblioteka w  lokalnej 
społeczności. Ale Tydzień Bibliotek to nie 

tylko czas, który jest wyjątkowy wyłącznie 
dla Czytelników, ale także czas, w którym 
świętujemy my, bibliotekarki, zwłaszcza 
8 maja w Dzień Bibliotekarza i Bibliotek. 
W  tym roku w Filii w Kórniku/Bninie od-
było się uroczyste spotkanie, na które 
zaproszono Burmistrza Miasta i  Gminy 
Kórnik – pana Przemysława Pacholskiego, 
dyrektor Biblioteki Kórnickiej – dr hab. 
Magdalenę Biniaś-Szkopek, oraz panie wi-
cedyrektor – mgr Katarzynę Woźniak oraz 
dr Aleksandrę Losik, a także pracowników 
Biblioteki Kórnickiej, emerytowanych 
pracowników Biblioteki Publicznej, uczest-
ników Dyskusyjnego Klubu Książki oraz 
obecnych pracowników. Niespodzianką 
był występ zespołu Good Staff, którego 
członkowie tworzą piosenki inspirowane 
poezją, niosącą liryczny i ciepły klimat. Mu-
zyka zespołu nawiązuje w dużej mierze do 
brzmień renesansowych oraz folku. Przed 
koncertem dyrektor Biblioteki Publicznej 
w Kórniku – pani Elżbieta Duszczak – pod-
sumowała rok działalności obu bibliotek, 
podziękowała pracownikom za ich wkład 
w rozwój instytucji oraz zaprosiła wszyst-
kich do wysłuchania występu. Po części 

artystycznej przyszedł czas na poczęstunek 
i inspirujące rozmowy. Serdecznie dzięku-
jemy wszystkim uczestnikom za obecność, 
a Wam – wspaniali Czytelnicy – za to, że 
jesteście z nami, a my możemy być dla Was.
W sobotę 9 maja, odbyła się XV edycja rajdu 
„Odjazdowy Bibliotekarz”. Wraz z Kórnic-
kim Bractwem Rowerowym ponad stu 
uczestników spotkało się na Promenadzie, 
aby odebrać szprychówkę, koszulkę, pakiet 
startowy oraz gadżety. Start rajdu zaplano-
wano na godzinę 10:00. Uczestnicy wyru-
szyli w kilku grupach prowadzonych przez 
rowerzystów z KBR, tak aby każdy mógł 
czuć się bezpiecznie. Trasa prowadziła do 
Makiety Borówiec. Przy wejściu uczestnicy 
otrzymali test dotyczący makiety, który 
po zwiedzaniu oddawali bibliotekarkom. 
Następnie wszyscy przejechali do świetlicy 
przy starej szkole w Borówcu, aby odpo-

cząć, posilić się i poczekać na ogłoszenie 
wyników testu. Osoby, które zdobyły kom-
plet punktów (10/10), zostały wyczytane, po 
czym losowały nagrody i wybierały książki. 
Uczestnicy mieli dużo czasu, aby się zrelak-
sować, odpocząć, zjeść coś pysznego i na-
cieszyć piękną pogodą. Bardzo serdecznie 
dziękujemy za ten wspaniały i zdrowy czas.
W  dniu 11 maja odbyły się kreatywne 
warsztaty dla dorosłych pt. „Madagaskar 
– wyspa kochających lemurów”, prowa-
dzone przez założycielkę Fundacji Ankizy 
Gasy – Dzieci Madagaskaru, panią Patrycję 
Malik oraz koordynatorkę ds. komunikacji 
i  rozwoju w  Polsce - Julię Kłosowicz Ra-
fińską. Uczestniczki miały okazję poznać 
działalność fundacji, jej 15 letnią historię, 
osiągnięcia oraz realia życia mieszkańców 
Madagaskaru. Fundacja wspiera dzieci, 
które z  powodu bardzo trudnej sytuacji 
finansowej nie mają możliwości zjedzenia 
codziennego posiłku ani podjęcia nawet 
podstawowej edukacji. Dowiedzieliśmy się, 
z jakimi problemami mierzą się mieszkańcy 
wyspy, jak wygląda codzienność bez bie-
żącej wody i podstawowej infrastruktury. 
Mimo wielu przeciwności ludzie ci pozo-

stają niezwykle pomocni, rodzinni i pełni 
uśmiechu. Podczas prezentacji oraz ma-
lowania lemurów — wykonanych na pod-
stawie zdjęć z Madagaskaru — padło wiele 
pytań i wywiązała się ciekawa, inspirująca 
rozmowa. Prowadzące przyniosły do spró-
bowania orzeszki, słodkie przekąski oraz 
herbatę. Same lemury malowano farbami 
akrylowymi zmieszanymi z  naturalnymi 
barwnikami pozyskiwanymi z roślin, które 
okazały się intensywne, trwałe i… wyjąt-
kowo „brudzące”. Warto podkreślić, że 
każdy z nas może zostać wolontariuszem, 
wesprzeć fundację finansowo lub skorzy-
stać z  Programu Adopcji na Odległość. 
Ten kreatywnie spędzony czas okazał się 
nie tylko przyjemny, lecz także bardzo 
pouczający — uświadomił nam, jak trudne 
potrafi być życie w innych częściach świata. 
Zachęcamy do śledzenia strony Fundacji. 

A kto był z nami 11 maja, tym razem w Filii 
w Kórniku/Bninie na spektaklu Teatru Mo-
zaika pt. „Pszczoły to mistrzynie”? Uczest-
nicy wydarzenia mieli okazję zobaczyć nie 
tylko barwne przedstawienie z  pszczół-
kami, strasznym smokiem Pustogłowem, 
ptakiem Dudkiem, ale również maskotki 
pszczoły i uwaga! Żywe pszczoły, ich dom 
ul i  inne akcesoria pszczelarskie! Bardzo 
dziękujemy państwu Marlenie i Szczepa-
nowi Sochom oraz pani Milenie Ratajczak 
za uświetnienie naszego wydarzenia 
tymi atrakcjami! Pragniemy podziękować 
jeszcze panu prezesowi Koła Pszczelarzy 
w  Kórniku Stanisławowi Duszczak za 
przygotowanie dla dzieci losów z główną 
wygraną - pysznym zdrowym miodem! Na 
zakończenie wszyscy uczestnicy przed-
stawienia otrzymali od Koła Pszczelarzy 
miodowe lizaki.
We wtorek odwiedziłyśmy Środowiskowy 
Dom Samopomocy „Gościnni” w Kórniku. 
Tematem spotkania była praca plastyczna 
z wykorzystaniem farb i starej książki, której 
daliśmy drugie życie. Powstałe przepiękne 
i  różnorodne prace przygotowane przez 
uczestników warsztatów. 

Bardzo dziękujemy „Gościnnym” za ciepłe 
przyjęcie nas, zaangażowanie i  dobrą 
współpracę, ale przede wszystkim za 
Wasze nieznikające uśmiechy! Wtorkowe 
Bajkoczytanie odbyło się również w  wy-
jątkowo artystycznej atmosferze. Dzieci 
rozwiązywały literkowe zagadki, a następ-
nie dzięki wyobraźni i  dużej ilości farb 
stworzyły kolorowe obrazy nawiązujące do 
swoich inicjałów.
Środa upłynęła nam umuzykalniająco 
razem z  panią Emilią Mieczkowską na 
Gordonkach. Z okazji tego wspaniałego ty-
godnia, również na naszych najmłodszych 
Czytelników czekała miła niespodzianka! 
Stworzyliśmy bowiem dwie grupy gor-
donkowe, więc tym razem na spokojnie, 
każdy mógł się zapisać i skorzystać z tych 
cudownych zajęć.
W czwartek z kolei mieliśmy przyjemność 
gościć dzieci z klasy 1A ze Szkoły Podstawo-
wej nr 1 w Kórniku na lekcji bibliotecznej 
oraz warsztatach plastycznych, na których 
uczniowie wykonali piękne kolorowe 
sowy przy pomocy tektury, ziarenek kaszy 
i  słonecznika oraz plasteliny. Ale to nie 
wszystko, jednocześnie w Filii w Kórniku/
Bninie na spektaklu czytelniczym pt. „Alojzy 

Inteligentny (AI) i sekret Wyspy Wyobraźni” 
Teatru Maska z Krakowa odwiedziło nas 
łącznie 6 klas! 2 klasy z SP 2 z Kórnika, 1 kla-
sa z SP 1 z Kórnika i 3 klasy z SP z Radzewa. 
Dziękujemy aktorom z Teatru Maska z Kra-
kowa za przedstawienie, które nauczyło 
dzieci, że inteligencja musi iść w  parze 
z  wyobraźnią. W  przeciwnym wypadku 
nasze życie jest nudne, szare i  smutne. 
A gdzie możemy tę wyobraźnię ćwiczyć? 
Oczywiście, w bibliotece, w której czekają 
na Was wspaniałe książki pełne niesamo-
witych i fantastycznych przygód!
Tydzień Bibliotek zakończyliśmy z przytu-
pem fantastycznymi warsztatami „CO2 pod 
lupą – mroźne eksperymenty z  suchym 
lodem”, które poprowadziły dla nas dwie 
bardzo sympatyczne Julki z Kanojukoland. 
Było i edukacyjnie i kolorowo. Było dużo 
piany i  pary, a  przede wszystkim dużo 
dziecięcej radości. Dziękujemy pani Monice 
i Julkom za zorganizowanie tak ekscytują-
cych warsztatów!

A gdyby tydzień wspaniałych i  różnorod-
nych wydarzeń to było Wam za mało, posta-
nowiliśmy przedłużyć świętowanie jeszcze 
o  jeden dzień i w sobotę spotkaliśmy się 
po raz kolejny z 6-7 latkami na Literakach. 
Tym razem bawiliśmy się w klimatach Dnia 
Strażaka. Najpierw rozwiązaliśmy zagadkę 
książkową, a następnie gasiliśmy, a właści-
wie łowiliśmy pożary literkowe i wyrazowe 
i uwaga! Niewykonanie zadania w odpo-
wiednim czasie skutkowało wielkimi gilgot-
kami. Literaki to dowód na to, że w naszej 
bibliotece nauka czytania to dobra zabawa! 
Jeszcze emocje po Tygodniu Bibliotek nie 
zdążyły opaść, a już w poniedziałek 18 maja 
„porwaliśmy” naszych dorosłych Czytelni-
ków na kolejne spotkanie Dyskusyjnego 
Klubu Książki. Tym razem rozmawialiśmy 
o „Żądle” Paula Murraya. Zdaniem uczestni-
ków Klubu książka jest przemyślana, znako-
micie napisana i świetnie przetłumaczona. 
Nie można się od niej wręcz oderwać 
i  można ją zaliczyć do kategorii książek: 
„jeszcze jedna strona, jeszcze jeden roz-
dział”. Polecamy! A na następne spotkanie 
DKK zapraszamy 8 czerwca o godz.17:00. 
Rozmawiać będziemy o książce Katarzyny 
Zyskowskiej pt. „Mrok jest po naszej stro-
nie”. Zabrzmiało tajemniczo? Wszystkich 
chętnych serdecznie zapraszamy!

I na koniec ponownie mamy coś dla do-
rosłych Czytelników! Jeśli nie macie czasu 
jechać do teatru, a macie ochotę na teatral-
ną ucztę, mamy dla Was niespodziankę…
To teatr przyjedzie do Was! Już 10 czerwca 
o  godz.18:00 odbędzie się spektakl dla 
dorosłych pt. „8 kobiet”. Zapraszamy tym 
razem do OSP w Kórniku. Uwaga! Zapisy 
wyłącznie online od dnia 27 maja od go-
dziny 10:00 na stronie naszej Biblioteki 
w zakładce Aktualności. Natomiast bilety 
będą do odbioru w terminie 1-8 czerwca 
w  Bibliotece Publicznej w  Kórniku, ul. 
Poznańska 65 w godzinach otwarcia. Brak 
odbioru biletu spowoduje anulowanie za-
pisu online. Serdecznie zapraszamy!

Wieści z biblioteki w Kórniku

◊  Biblioteka



Sukces młodych matematyków ze Szkoły 
Podstawowej im. Sprawiedliwych wśród 
Narodów Świata w Kamionkach
Uczniowie naszej szkoły po raz kolejny 
udowodnili, że logiczne myślenie to 
ich mocna strona. W  Ogólnopolskim 
Konkursie Logicznego Myślenia, który 
odbył się 6 marca 2026 roku i zgromadził 
uczestników z całego kraju, zdobyli zna-
komite wyniki, plasując się w czołówce 
swoich kategorii.
W  grupie klas IV–VI najwyższe laury 
zdobył Andrzej Anholcer z klasy 6e, uzy-
skując imponujące 94,23% i zdobywając 
tytuł Laureata, Dyplom Mistrza Logicz-
nego Myślenia oraz nagrodę książkową. 
Tuż za nim uplasowali się:
• Adam Ostrowski (4c) – Laureat, Dyplom 
Mistrza, wynik 91,35%,
• Natalia Anholcer (4e) – Laureatka, Dy-
plom Mistrza, wynik 89,42%,

• Wojciech Piasecki (4b) – Ekspert Lo-
gicznego Myślenia, wyróżnienie, wynik 
85,58%.
W młodszej kategorii wyróżnienie zdobył 
Stanisław Edwarczyk z  klasy 3a, który 
uzyskał bardzo wysoki wynik 90,38%, 
zdobywając tytuł Eksperta Logicznego 
Myślenia.
Pozostali uczestnicy konkursu otrzymali 
Dyplomy Uznania, potwierdzające ich 
zaangażowanie i umiejętności.
Cała społeczność szkolna gratuluje Lau-
reatom, Wyróżnionym oraz wszystkim 
uczestnikom. Ich sukcesy są powodem 
do dumy i dowodem na to, że świat logiki 
i matematyki potrafi fascynować, inspi-
rować i prowadzić do wielkich osiągnięć. 
Życzymy dalszych triumfów i nieustannej 
radości z odkrywania tajników logiczne-
go myślenia.

Sukces młodych matematyków
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 Mamy już wiosnę, wprawdzie trochę chłod-
ną ale pora zacząć wyjazdy. Na początek nie-
zbyt daleko w myśl zasady: „Cudze chwalicie, 
swego nie znacie”postanowiliśmy odwiedzić 
ciekawe miejsca położone stosunkowo bli-
sko Kórnika. Wybraliśmy się więc do Winnej 
Góry i Koszut.
Winna Góra, wioska nieda-
leko Miłosławia to miejsce 
godne zobaczenia, jedno 
z nielicznych miejsc patrio-
tycznych w  Polsce. Mieści 
się tam bowiem pałac, który 
w  1807 roku otrzymał od 
Napoleona twórca Legionów 
Jan Henryk Dąbrowski, osiadł 
tu po trudach wojennych 
i mieszkał w nim aż do śmier-
ci w 1818 roku.
Przewodnik, który nas powi-
tał i oprowadzał po pałaco-
wych wnętrzach ubrany był 
w mundur, jaki nosił generał 
Dąbrowski, nawet szablę 
miał przy boku. Oczywiście 
chętnie pozował do zdjęć 
i  przekazywał ciekawostki 
z  życia twórcy Legionów. 
Szczególnie chętnie opowiadał o pięknej 
żonie generała Barbarze Chłapowskiej, 
dziedziczce z Łopuchowa, tym bardziej, że 
wśród nas były też panie noszące to imię. 
Obejrzeliśmy wnętrza pałacowe. Niestety 
pamiątki po generale przechowywane we 
dworze zaginęły podczas II wojny a wypo-
sażenie pałacu po śmierci jego właściciela 
zostało wywiezione do Warszawy, a to co 
zostało rozgrabili mieszkańcy. Ocalał jedynie 
portret Jana Henryka Dąbrowskiego.

Twórca Legionów mówił, że żaden Dąbrow-
ski w łóżku nie będzie umierał i ostatnie dni 
życia spędził siedząc w fotelu. Pozostawił też 
potomnym takie przesłanie: „Mądrości i mi-
łości wam trzeba, szable się znajdą”. W po-
bliskim kościele, gdzie spoczęły doczesne 

szczątki generała widzieliśmy neoklasyczny 
sarkofag Jana Henryka Dąbrowskiego.
Po tej dużej dawce patriotyzmu udaliśmy się 
do Koszut, gdzie mieści się Muzeum Ziemi 
Średzkiej. W pięknym, urokliwym dworku 
powitała nas niezwykła przewodniczka. 
Dzięki niej udało nam się przenieść w czasy, 
gdy przed dworek zajeżdżały karety, z któ-
rych wysiadały piękne panie i w  towarzy-
stwie panów udawały się do sieni aby tam 
zostawić kufry z garderobą, zdjąć wierzchnie 

okrycia i umieścić je w specjalnej szafie. 
Teraz już można było udać się na salony.
Dworek w Koszutach jest bogato wyposa-
żony, można więc poznać zwyczaje jego 
mieszkańców i dowiedzieć się jak żyli nasi 
przodkowie. Podziwialiśmy więc pokój 

kredensowy, jadalnię, kuch-
nię tak zwaną czystą, bo 
nie przygotowywano w niej 
posiłków, pokój pani domu, 
gabinet i pokój pana domu, 
pokój dziecinny i inne cieka-
we miejsca. Dowiedzieliśmy 
się też jak się starano o  to, 
żeby potrawy przenoszo-
ne z  kuchni w  oficynie nie 
wystygły i  jak szlachcianki 
poprawiały urodę i  dbały 
o higienę oraz spędzały czas. 
Podziwialiśmy eksponaty 
zgromadzone w pokoju zna-
nego podróżnika Pawła Ed-
munda Strzeleckiego, w mło-
dości nauczyciela domowego 
a później właściciela dworku.
 Pani przewodniczka opowia-
dała tak ciekawie, że z żalem 
opuszczaliśmy to urocze 

miejsce. Po krótkim odpoczynku w pięknie 
utrzymanym parku udaliśmy się do Trzebi-
sławek, żeby w restauracji Oskar się posilić 
i odpocząć po trudach podróży. Przeko-
naliśmy się, że wcale nie trzeba wyjeżdżać 
daleko, żeby zobaczyć ciekawe miejsca.
Pan kierowca Włodek z firmy przewozowej 
Strugarek bezpiecznie nas dowiózł i przy-
wiózł do Borówca.

Seniorzy z Borówca rozpoczęli sezon

◊ Barbara Fluder

Nie umiera ten, kto trwa w  sercach  
i pamięci naszej.”

— św. Jan Paweł II

Wyrazy głębokiego współczucia
 oraz słowa wsparcia i otuchy 
dla Pani Dominiki Poterskiej
z powodu śmierci 

składa

 Taty

Społeczność Szkoły Podstawowej 
im. Sprawiedliwych  
wśród Narodów Świata  
w Kamionkach

W maju realizowaliśmy projekt edukacyjny 
„Leśna Drużyna dookoła świata”, którego 
celem było rozwijanie u dzieci ciekawości 
poznawczej, otwartości na świat oraz sza-
cunku wobec innych kultur i narodowości.
Współczesny świat daje ludziom wiele moż-
liwości podróżowania i poznawa-
nia nowych miejsc. Dzięki temu 
możemy odkrywać różnorodność 
kultur, tradycji, języków oraz spo-
sobów życia ludzi mieszkających 
na różnych kontynentach. Pro-
jekt stał się dla dzieci inspirującą 
podróżą po wybranych krajach 
świata i okazją do zdobywania 
nowych doświadczeń poprzez 
zabawę, działanie i  wspólne 
odkrywanie.
W trakcie zajęć dzieci poznawały 
położenie wybranych państw 
na mapie świata, ich symbole 
narodowe, stolice oraz charakterystyczne 
zabytki. Poprzez aktywne działania i do-
świadczenia miały możliwość poznawania 
tradycyjnych potraw, muzyki, tańców oraz 
ciekawostek związanych z danym krajem. 
Dowiedziały się również, skąd pochodzą 
znane bajki, piosenki i popularne zabawy 
dzieci z  różnych stron świata. Dzięki za-
jęciom rozwijały kompetencje społeczne, 

językowe oraz poznawcze, a także ćwiczyły 
umiejętność współpracy i  komunikacji 
w grupie.
Przez ostatnie dwa tygodnie każda grupa 
poznawała wybrany kraj – jego kulturę, 
tradycje oraz charakterystyczne elementy 

życia codziennego. Dużym wsparciem i za-
angażowaniem wykazali się również rodzice, 
którzy wspólnie z dziećmi pomagali wzbo-
gacać kąciki tematyczne o stroje, pamiątki, 
książki, ilustracje oraz przedmioty związane 
z  poznawanym państwem. Współpraca 
z rodziną pozwoliła dzieciom jeszcze pełniej 
przeżywać realizowany projekt i wzmacniała 
poczucie wspólnoty przedszkolnej.

Na zakończenie projektu, w ramach ewa-
luacji działań, dzieci miały okazję zwiedzać 
sale przedszkolne, które zamieniły się 
w różnorodne zakątki świata. Mogły oglądać 
przygotowane ekspozycje, doświadczać 
różnorodności kultur oraz dzielić się zdo-

bytą wiedzą i wrażeniami. Było to 
cenne doświadczenie rozwijające 
ciekawość świata, kreatywność 
oraz umiejętność prezentowania 
własnych przeżyć.
Finał projektu „Leśna Drużyna 
dookoła świata” stał się okazją do 
wspólnej podróży, w którą zabrały 
nas stewardesy – Joanna F.-W., 
Anna T. i Zuzanna P. Podsumo-
waniem tych działań były występy 
przedszkolaków; każda z  grup 
przybliżyła kulturę innego kraju za 
pomocą tańca, śpiewu i strojów. 
Wydarzenie dostarczyło wszyst-

kim wielu pozytywnych emocji, radości 
oraz satysfakcji z wykonanej pracy. Projekt 
„Leśna Drużyna dookoła świata” pozwolił 
dzieciom zdobyć wiele nowych wiadomości 
i doświadczeń, a przede wszystkim rozbudził 
w nich zainteresowanie światem i drugim 
człowiekiem.

Leśna Drużyna dookoła świata

◊  Zespół ds. promocji

XV Święto Optymizmu w Przedszkolu nr 2 
„Cztery Pory Roku” w Kórniku-Bninie
Turkusowa moc dziecka połączyła 
pokolenia
11 maja społeczność Przedszkola nr 2 
„Cztery Pory Roku” w Kórniku-Bninie po 
raz piętnasty włączyła się w ogólnopolskie 
obchody Święta Optymizmu. Tegoroczne 
wydarzenie przebiegało pod hasłem 
„Turkusowa moc dziecka – odkrywam, 
wzmacniam, działam” i  stało się wyjąt-
kową okazją do rozmów o  życzliwości, 
emocjach, poczuciu własnej wartości oraz 
sile wspólnoty.
Przygotowania do święta trwały już od po-
czątku maja. W poszczególnych grupach 
przedszkolaki uczestniczyły w  zajęciach 
poświęconych Karuzeli Optymizmu i „Pię-
ciu Mocom”, poznawały bajki o dobrych 
uczynkach i  odwadze, tworzyły „Tarcze 
Mocy”, uczyły się Hymnu Optymisty oraz 
przygotowywały Kartki Życzliwości dla 
przedstawicieli lokalnych władz oraz Rady 
Seniorów. Dzieci wykonały również prace 
plastyczne pod hasłem „Świat marzeń” 
oraz stworzyły nowy „Kodeks Optymisty 
– W królestwie dzieci”.
Główne obchody rozpoczęły się wspól-
nym spotkaniem wszystkich grup przed-
szkolnych. Nie zabrakło muzyki, zabaw 

integracyjnych oraz rozmów o  tym, kim 
jest optymista i  jakie cechy pomagają 
człowiekowi radzić sobie w trudnych sytu-
acjach. Dzieci wspólnie doszły do wniosku, 
że każdy ma w  sobie moc, sprawczość 
i wyjątkową wartość.
Ważnym punktem programu było spo-
tkanie z psychologiem, podczas którego 
przedszkolaki poznały bajkę „Burza w sło-
iku”, ucząc się, jak rozpoznawać i wyrażać 
złość oraz radzić sobie z emocjami. Dużo 
radości dostarczyły także zabawy muzycz-
no-ruchowe, wspólne śpiewanie Hymnu 
Optymisty oraz przekazywanie kartek 
z Poczty Życzliwości.

Kulminacją wydarzenia był kolorowy prze-
marsz ulicami Bnina na Rynek pod ratusz. 
Tam dzieci spotkały się z przedstawiciela-
mi Rady Miasta i Gminy Kórnik oraz Rady 
Senioralnej. Wspólnie odśpiewano Hymn 
Optymisty, przekazano Kartki Życzliwości 
oraz symboliczną „Turkusową Iskrę” – 
znak przyjaźni, otwartości i wzajemnego 
wsparcia.
XV Święto Optymizmu pokazało, że naj-
młodsi mogą być ambasadorami dobra, 
życzliwości i pozytywnej energii.

 XV Święto Optymizmu

◊  Zespół do spraw promocji



W  Szkole Podstawowej im. Jana Wójkie-
wicza w Radzewie odbyła się wyjątkowa 
uroczystość z  okazji Świąt Majowych, 
przygotowana przez uczniów klas pierw-
szych i  drugich. Uczniowie z  dużym 
zaangażowaniem zaprezentowali przy-
gotowany program artystyczny, w  któ-
rym nie zabrakło piosenek o  tematyce 
patriotycznej, wzruszających wierszy oraz 
krótkich scenek. Młodzi artyści pokazali, 
że potrafią w piękny sposób opowiadać 
o  historii ojczyzny i  symbolach narodo-
wych. Szczególne emocje wzbudził taniec 
wykonany przez uczniów. Biało-czerwone 
stroje, dynamiczna muzyka oraz staran-
nie opracowana choreografia stworzyły 
efektowną całość. Publiczność nagrodziła 
występy gromkimi brawami, doceniając 
zaangażowanie młodych wykonawców. 
Dla wielu najmłodszych uczniów był to 

pierwszy występ przed tak szeroką pu-
blicznością, dlatego tym bardziej warto 
podkreślić ich odwagę, ogrom pracy oraz 
piękne zaangażowanie, z jakim zaprezen-
towali się na scenie.
Święta Majowe są wyjątkowym czasem 
przypominającym o  ważnych wydarze-
niach w  historii Polski, a  także o  warto-
ściach takich jak wolność, patriotyzm 
i szacunek do narodowych symboli. Dzięki 
takim uroczystościom młode pokolenie 
może lepiej poznawać historię swojej oj-

czyzny i uczyć się wspólnego przeżywania 
ważnych dla kraju chwil. Organizatorom 
i uczestnikom należą się słowa uznania za 
piękne przygotowanie tego wyjątkowego 
wydarzenia, które zgromadziło całą spo-
łeczność szkolną i stało się ważną lekcją 
patriotyzmu oraz wspólnego świętowania. 
Już dziś z  niecierpliwością czekamy na 
kolejną szkolną uroczystość, którą przy-
gotują uczniowie klas siódmych.

◊ Magdalena Kowalewska 

Zajęcia otwarte dla rodziców w przedszkolu 
to wyjątkowa okazja do budowania relacji 
między placówką, dzieckiem a jego rodziną. 
W takim wydarzeniu mieli okazję uczestni-
czyć rodzice dzieci z Przedszkola Kolorowy 
Świat w Szczodrzykowie . 
Zajęcia dały im możliwość poznania co-
dziennego funkcjonowania swoich dzieci, 
obserwowania, jak odnajdują się w grupie 
rówieśniczej oraz jak wygląda proces edu-
kacyjny w praktyce. Podczas zajęć otwartych 
rodzice mieli możliwość obserwowania 
dzieci w różnorodnych aktywnościach. 
Dzieci z dumą prezentowały swoje umie-
jętności, wzmacniając przy tym poczucie 
własnej wartości. Dla nauczycieli zajęcia 
otwarte są szansą na zaprezentowanie me-
tod pracy oraz efektów codziennej działal-
ności dydaktycznej i wychowawczej. Rodzice 

mogli zobaczyć, w jaki sposób rozwijane są 
kluczowe kompetencje ich dzieci.
 Nie bez znaczenia jest także aspekt inte-
gracyjny. Wspólne uczestnictwo w  zaję-
ciach sprzyja nawiązywaniu relacji między 
rodzicami, a  także budowaniu poczucia 
wspólnoty wokół przedszkola. Dzięki temu 
łatwiej o współpracę i wzajemne wsparcie 
w procesie wychowawczym. 
Zajęcia otwarte w przedszkolu to warto-
ściowe wydarzenie, które przynosi korzyści 
wszystkim zaangażowanym stronom. Dzieci 
zyskują poczucie dumy i bezpieczeństwa, ro-
dzice – wgląd w codzienne życie przedszko-
la, a nauczyciele – możliwość budowania 
partnerskich relacji z rodzicami. 
	

 

Zajęcia otwarte dla rodziców

◊  Ewa Płóciennik

Przedszkolaki uczciły 600-lecie Zamku 
w Kórniku
W  Przedszkolu nr 1 im. Misia Uszatka 
w Kórniku odbył się konkurs plastyczny pod 
hasłem „Kórnik wiosną”, zorganizowany 
z okazji wyjątkowego roku 2026, w którym 
świętujemy między innymi 600-lecie Zamku 
w Kórniku. Inicjatywa miała na celu uczcze-
nie tego ważnego jubileuszu oraz integrację 
najmłodszych mieszkańców z lokalną spo-
łecznością.
W konkursie, przeprowadzonym w kwietniu 
2026 roku, udział wzięły wszystkie grupy 
przedszkolne, dzieci w wieku od 3 do 6 lat. 
Mali artyści z ogromnym zaangażowaniem 

przygotowali barwne prace przedstawiające 
Zamek w Kórniku oraz jego okolice w pięk-
nej, wiosennej odsłonie.
Efekty twórczej pracy dzieci można podzi-
wiać na wystawie zorganizowanej w holu 
przedszkola. Ekspozycja będzie dostępna 
przez cały maj i  z  pewnością zachwyci 
zarówno rodziców, jak i wszystkich odwie-
dzających placówkę.
Konkurs pokazał, że historia lokalna i trady-
cja mogą stać się inspiracją nawet dla naj-
młodszych, a dziecięca wyobraźnia potrafi 
nadać znanym miejscom zupełnie nowy, 
kolorowy wymiar.

Konkurs „Kórnik wiosną“

◊  Marta Ratajczak

Dzieci z  Przedszkola „Kolorowe Pole” 
w Dachowie wzięły udział w niezwykłych 
warsztatach przyrodniczo-survivalo-
wych „DzikoCiekawi”, które stawiały na 
aktywność i  kontakt z  naturą. Podczas 
zajęć w  terenie maluchy zamieniły się 
w  prawdziwych odkrywców i  uczyły się 
fundamentalnych umiejętności prze-
trwania. Przedszkolaki wspólnymi siłami 
budowały prawdziwy namiot, a  także 
dowiedziały się, jak bezpiecznie rozpalić 
ognisko za pomocą profesjonalnego 

krzesiwa. Nie zabrakło też leśnej edukacji 
i poznawania tajemnic natury. Te pełne 
emocji warsztaty były dla dzieci nie tylko 
świetną zabawą na dworze, ale przede 
wszystkim doskonałą lekcją samodzielno-
ści, współpracy i szacunku do otaczającej 
przyrody. Gratulujemy naszym małym 
survivalowcom zdobycia dyplomów i no-
wych umiejętności! 

Odkrywcy z Dachowy

◊  Zespół ds. promocji
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Święta 
Majowe 8 maja br., w  Szkole Podstawowej im. 

Powstańców Wielkopolskich w  Robako-
wie odbył się Pierwszy Powiatowy Tur-
niej Tańca „You Can Dance - Robakowo 
2026!” Uroczystość była uhonorowaniem 
Międzynarodowego Dnia Tańca, uzna-
jącego taniec jako uniwersalną formę 
sztuki łączącą ludzi niezależnie od wieku, 
płci, czy narodowości. Podczas Turnieju 
do rywalizacji przystąpili uczniowie Szkół 
Podstawowych z: Kamionek, Krosna, Ko-
strzyna, Tulec, Radzewa, Robakowa oraz 
Rogalina. Uczestnicy rywalizowali ze sobą 

w czterech kategoriach: dzieci, solo, du-
ety oraz młodzież, prezentując ogromny 
talent, zaangażowanie oraz niesamowitą 
energię. W turniejowym jury zasiedli: pani 
Joanna Szymczak-Imbierowicz - instruk-
torka tańca i  właścicielka szkoły tanecz-
nej Euforia w  Gnieźnie, Julia Jankowiak 
i Franciszek Werner - Finaliści Mistrzostw 
Polski w  tańcach latynoamerykańskich 
oraz Pani Aneta Weber - najbardziej 
roztańczona pani kierownik Kuratorium 
Oświaty i Polityki Społecznej. Jury podczas 
oceny zwracało szczególna uwagę na opa-

nowanie choreografii występu, poczucie 
rytmu tancerzy oraz interpretację muzyki 
do której wykonywany był układ tanecz-
ny. Istotnym ocenianym elementem była 
również sylwetka, wygląd i strój sceniczny 
tancerzy. Na parkiecie nie brakowało emo-
cji i kreatywnych choreografii dlatego nikt 
nie opuścił Turnieju bez nagrody w postaci 
statuetki, czy też pucharu. Już nie możemy 
doczekać się kolejnej edycji za rok.

 

Podczas I Powiatowego Turnieju Tańca You 
Can Dance Robakowo 2026 zespół mażo-
retek Radzewskie Gwiazdeczki ze Szkoły 
Podstawowej w Radzewie, pod opieką Pani 
Olgi Ochockiej, wytańczył II miejsce.

To ogromny sukces młodych tancerek 
i  efekt ich ciężkiej pracy oraz zaangażo-
wania. Serdecznie gratulujemy i  życzymy 
kolejnych tanecznych osiągnięć!

I Powiatowy Turniej Tańca „You Can Dance”

◊  Aleksandra Świątek

Sukces 
na parkiecie

◊  Magdalena Kowalewska
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Zawody Pływackie Mały Olimpijczyk są 
podsumowaniem rocznego kursu nauki pły-
wania dla dzieci i młodzieży w KCRiS Oaza. 
W czasie zawodów uczestnicy mogą spraw-
dzić swoje umiejętności podczas rywalizacji 
ze swoimi rówieśnikami. Zawody to dobra 
zabawa poprzez sport i zdrową rywalizację. 
Dzieci poznają zasady rywalizacji fair play, 
sędziowania i przebiegu zawodów.
Dzięki temu, że zawody odbywają się sys-
tematycznie zawodnicy mogą sprawdzić 
swoje indywidualne postępy w przeciągu 
kilku lat. Zawody są sposobem do aktywne-
go spędzania czasu z całą rodziną.

W 2026 roku podczas XII edycji Zwodów 
Pływackich Mały Olimpijczyk uczestnicy 
mogli sprawdzić się na dystansie 25 metrów 
stylem dowolnym, klasycznym oraz mo-
tylkowym. W zawodach rywalizowało 134 
dzieci w stylu dowolnym, 52 dzieci w stylu 
klasycznym, a stylem motylkowym płynęło 
33 zawodników. Dzieci startowały również 
z rodzicami w sztafecie rodzic plus dziecko 
(2x25m). W tym roku na starcie pojawiło 
się 67 sztafet. Młodzież oraz rodzice mogli 
sprawdzić swoje umiejętności rywalizując 
w sztafecie z instruktorami nauki pływania 
oraz ratownikami. Tym razem zwycięstwo 

wywalczyli ratownicy. 
Wszystkim pływakom serdecznie dzięku-
jemy za udział i gratulujemy wyśmienitych 
wyników.
Dziękujemy sponsorom, dzięki którym 
mogliśmy zapewnić wspaniałe nagrody dla 
wszystkich uczestników zawodów: Apex 
Racing Poznań , Kino Helios, Wytwórnia 
Lodów z Kórnika , Tor Kartingowy Fastrack, 
Wake Park Kórnik, Pyrland Park Linowy nad 
Maltą, Sokołów, Miasto u Gmina Kórnik, 
Jubiler Buszkiewicz, Le Mans Poznań, Optyk 
Osińscy, Muzeum Ziemi Średzkiej - Dwór 
w Koszutach.

Zawody pływackie Mały Olimpijczyk

To były dwa dni pełne emocji, walki i spor-
towej pasji. Zawodniczki UKS Radzevia 
Radzewo zakończyły udział w  Finale Mi-
strzostw Polski Młodziczek w  unihokeju 
na świetnym 4. miejscu w kraju. Turniej ro-
zegrano w dniach 9–10 maja w Poznaniu-
-Krzesinach, a organizatorem wydarzenia 
był Wielkopolski Związek Unihokeja oraz 
4 wielkopolskie kluby, w tym Radzevia.
Młode zawodniczki nie zamierzały jedynie 
uczestniczyć w krajowym finale. Od pierw-
szego meczu było widać determinację, od-
wagę i ogromne zaangażowanie zespołu, 
który na tle najlepszych drużyn w Polsce 
prezentował się bardzo dojrzale.
Radzevia przez cały turniej imponowała 
walecznością oraz zespołowością. Dziew-
częta zostawiały na boisku mnóstwo 
zdrowia i  serca, a  każdy kolejny mecz 
w  pierwszym dniu turnieju budował 
w  drużynie przekonanie, że medal jest 
naprawdę w zasięgu ręki. Ostatecznie do 
podium zabrakło niewiele, dlatego obok 
satysfakcji pojawił się także naturalny 
sportowy niedosyt.
Czwarte miejsce w  Polsce to jednak 
ogromny sukces dla klubu i kolejny dowód 
na to, że w Radzewie szkolenie młodzieży 
stoi na bardzo wysokim poziomie. Dla 
wielu zawodniczek był to pierwszy tak 
duży turniej w karierze, ale mimo presji 
i wielkiej stawki pokazały charakter oraz 
sportową dojrzałość.

Nie sposób pominąć także atmosfery, 
którą podczas mistrzostw stworzyli kibice 
Radzevii. Głośny doping rodziców i  sym-
patyków drużyny niósł zawodniczki przez 
całe zawody i wielokrotnie dodawał energii 
w trudnych momentach spotkań. W Krze-
sinach nie brakowało emocji, wzruszeń 
i chwil, które na długo pozostaną w pamięci 
całego zespołu.
Choć medal tym razem wymknął się z rąk, 
młodziczki z Radzewa wracają z mistrzostw 

jako jedna z najlepszych drużyn w Polsce. 
A patrząc na ich zaangażowanie i  rozwój 
— można być spokojnym o  przyszłość 
tego zespołu.
Podziękowania za wsparcie organizacji 
kierujemy do: Ogrodnictwo Nowaccy Da-
chowa, Restauracja Oskar w Kórniku, Firma 
Product Plus. Dziękujemy także panu Fili-
powi Żelaznego, który przyjął zaproszenie 
i pojawił się na Mistrzostwach.

Młodziczki Radzevii o włos od medalu MP

◊ KN

◊ KCRiS Oaza



Mieszkanka Kórnika, Julia Szpak, wycho-
wanka lokalnych klubów sportowych, po-
twierdziła swoją przynależność do ścisłej 
europejskiej i światowej czołówki. 12 maja 
2026 roku zapisze się na trwałe w historii 
jej kariery – tego dnia, reprezentując Polskę 
oraz swoje miasto, wywalczyła w Mona-
chium brązowy medal Mistrzostw Europy 
Seniorów w taekwondo olimpijskim.
To osiągnięcie jest zwieńczeniem wielu 
lat ciężkiej pracy, systematyczności oraz 
sportowej determinacji. Julia Szpak od 
dawna należy do krajowej elity – jest aż 
ośmiokrotną mistrzynią Polski, wielokrotną 
medalistką turniejów Pucharu Świata, a tak-
że stawała na podium prestiżowych imprez 
międzynarodowych, takich jak Akademickie 
Igrzyska Europejskie czy Klubowe Mistrzo-
stwa Europy.
Droga do medalu w Monachium nie była 
przypadkowa. Zaledwie pół roku wcześniej 
Polka zaprezentowała znakomitą formę 
podczas Mistrzostw Świata Seniorów 
w Chińskim Wuxi, gdzie po serii wymaga-
jących pojedynków zajęła wysokie, piąte 
miejsce. Wówczas do podium zabrakło nie-

wiele – przegrała minimalnie walkę o medal 
z późniejszą triumfatorką całego turnieju. 
Ten wynik tylko zaostrzył apetyt na sukces 
i stał się silną motywacją do dalszej pracy.
W stolicy Bawarii wszystko zagrało jednak 
perfekcyjnie. Turniej stał na niezwykle wy-
sokim poziomie, a rywalizacja w kategorii 
do 62 kg należała do najbardziej wymagają-
cych. Mimo ogromnej presji reprezentantka 
Polski zachowała koncentrację i zaprezento-
wała znakomitą dyspozycję.
Rywalizację rozpoczęła od pewnego zwy-
cięstwa 2:0 nad reprezentantką Ukrainy. 

W ćwierćfinale pokazała swoją klasę, elimi-
nując rozstawioną z numerem czwartym 
zawodniczkę gospodarzy. W  półfinale 
przyszło jej zmierzyć się z najwyższej klasy 
rywalką – Mistrzynią olimpijską z Paryża 
2024, Vivianą Márton. Choć Polka miała już 
na swoim koncie zwycięstwo nad Węgierką 
i przystępowała do walki z wiarą w sukces, 
tym razem przeciwniczka okazała się sku-
teczniejsza, wygrywając pojedynek w dwóch 
rundach i awansując do finału.
Brązowy medal mistrzostw Europy to jed-
nak ogromny sukces i potwierdzenie, że 
Julia Szpak znajduje się w ścisłej czołówce 
swojej kategorii wagowej na świecie. To 
także ważny sygnał przed kolejnymi mię-
dzynarodowymi startami.
– „Ten medal to spełnienie sportowych ma-
rzeń, ale też dowód na to, że warto walczyć 
do samego końca. Piąte miejsce na świecie 
dało mi ogromną motywację, a Monachium 
było przypieczętowaniem tych miesięcy cięż-
kich treningów” – podkreśla zawodniczka.

◊ A. G. Szpak

Brąz Mistrzostw Europy dla Julii Szpak
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Międzynarodowy sukces Wojtka Taciaka 
Doskonałą formą błysnął młodzik UKS TFP 
Jedynka Kórnik Wojtek Taciak podczas 
kryterium ulicznego w Buchholz k/Ham-
burga. Zła pogoda, zimno, ulewny deszcz 

nie przeszkodziły młodemu Kórniczaninowi 
w osiągnięciu życiowego sukcesu. Wojtek 
w niezwykle przytomny sposób rozegrał 
niemieckie zawody pokonując na finiszu 
Mathisa Verneta z miejscowego Blau-Weiss 
Buchholz. Podium uzupełnił Kolja Reinhard 
z RRG Bremen. Ryszard Zimny zajął 6 
miejsce, a Piotr Fogt minął linię mety na 8 
pozycji. W wyścigu młodziczek zwyciężyła 
Charlotte Mader z Harvestehuder RSV. 6 

miejsce wywalczyła Weronika Biadała. W 
wyścigu juniorów młodszych zwyciężył Mat-
ti Hannöver z klubu Stevens z Hamburga 
a najlepszy z TFP Kórnik był Filip Andrze-
jewski, który uplasował się na miejscu 4. 
Pozostali Kórniczanie Leon Mazurkiewicz 
i Wojtek Waleński mijali metę na 13 i 14 
pozycji. Pomimo złej pogody tradycyjnie 
wyścig w Buchholz był niezwykle przydatny 
szkoleniowo i na pewno zaprocentuje w 
niedalekiej przyszłości.

Podwójne podium Ksawerego Nowac-
kiego w Pucharze Polski
Do niezwykle udanych dla zawodników UKS 
TFP Jedynka Kórnik można zaliczyć 3 serię 
Pucharu Polski w kolarstwie szosowym, 
która została rozegrana w Zielonej Górze. 
W kategorii juniorów młodszych (starto-
wało ponad 160 zawodników) Ksawery 
Nowicki dwukrotnie stawał na podium. W 
wyścigu na czas wywalczył 3 miejsce a Filip 
Andrzejewski i Leon Mazurkiewicz uzyskali 
10 i 11 czas dnia. Zwyciężył Leon Janikowski 
z Tarnovii. W wyścigu ze startu wspólnego 
na dystansie 93 km Ksawery Nowicki wy-
walczył 2 miejsce tuż za Julianem Obrusie-
wiczem z Maszewa. 14 miejsce zajął Filip 
Andrzejewski. W rywalizacji młodzików 
bardzo dobrze na czas wypadli Jakub Janicki 
i Wojciech Taciak zajmując kolejno 7 i 9 
miejsce, natomiast Ryszard Zimny uzyskał 
23 czas dnia. Za startu wspólnego było 

nieco gorzej, Taciak minął linię mety na 29 
miejscu, Zimny 32, Janicki 42. W wyścigach 
młodziczek Weronika Biadała wywalczyła 
11 miejsce w wyścigi ze startu wspólnego 
i 16 na czas. Wśród juniorek młodszych 
Michalina Nowicka zajęła doskonałe 7 miej-
sce na czas a ze startu wspólnego była 22.

Udany start w Pucharze Polski na torze 
Na torze kolarskim  Łodzi odbyła się 2 
seria Pucharu Polski, która jest przy okazji 
eliminacją do Ogólnopolskiej Olimpiady 
Młodzieży. Duży postęp zrobiła drużyna 
juniorów młodszych w składzie Ksawery 
Nowicki, Filip Andrzejewski, Leon Mazurkie-
wicz i Wojciech Waleński, która uplasowała 
się na 5 miejscu, tracąc do podium zaledwie 
2 sek. Podczas pierwszej serii w Pruszkowie 
kórniczanie zajęli 11 miejsce więc progres 
jest znaczący. Ostatnia eliminacja odbędzie 
się na przełomie czerwca i lipca na torze 
e Wrocławiu. Do finału Mistrzostw Polski 
zakwalifikuje się 6 najlepszych zespołów. 
Zawodnicy UKS TFP Jedynka Kórnik starto-
wali jeszcze w wieloboju Omnium (4 konku-
rencje) gdzie Filip Andrzejewski wywalczył 5 
miejsce a Ksawery Nowicki 10. W omnium 
juniorek młodszych Michalina Nowicka 
sklasyfikowana została na 11 miejscu. Cała 
trójka ma już pewien awans na Ogólnopol-
ską Olimpiadę Młodzieży. 

3 medale dla UKS TKD Kórnik na OOM 
w Rawie Mazowieckiej
W dniach 16–17 maja w Rawie Mazowiec-
kiej odbyła się Ogólnopolska Olimpiada 
Młodzieży w taekwondo olimpijskim - naj-
ważniejsza impreza mistrzowska w Polsce 
dla kategorii junior młodszy (kadet). W za-
wodach bardzo dobrze zaprezentowali 
się reprezentanci UKS TKD Kórnik, którzy 
jednocześnie reprezentowali Województwo 
Wielkopolskie.
Barwy klubu i Wielkopolski reprezentowali: 
Nina Walczak, Lena Wieczorek, Oskar Szlau-
derbach, Wiktor Andrzejewski, Jacek Mar-
ciniak, Bartosz Brzostowski oraz Stanisław 
Nowaczyk. Już pierwszy dzień rywalizacji 
przyniósł zawodnikom z Kórnika dwa me-
dale Mistrzostw Polski. Tytuł Wicemistrzyni 
Polski wywalczyła Nina Walczak, natomiast 
brązowy medal zdobył Wiktor Andrzejewski.
Bardzo blisko podium znaleźli się również 
Jacek Marciniak, Stanisław Nowaczyk oraz 
Oskar Szlauderbach, którzy po ambitnych 
i emocjonujących walkach zakończyli rywa-
lizację tuż za strefą medalową.
Drugiego dnia zawodów kolejny medal dla 
UKS TKD Kórnik zdobyła Lena Wieczorek, 

która sięgnęła po tytuł Wicemistrzyni Pol-
ski. Tym samym klub zakończył tegoroczną 
Ogólnopolską Olimpiadę Młodzieży z do-
robkiem aż trzech medali – dwóch srebrnych 
i jednego brązowego.
To ogromny sukces zawodników oraz tre-
nerów, a także efekt wielu miesięcy ciężkiej 
pracy, treningów i determinacji. Dla części 
zawodników był to pierwszy start w tak pre-
stiżowej imprezie mistrzowskiej, dlatego ich 
postawa zasługuje na szczególne uznanie.
Na uwagę zasługuje również świetny wynik 
reprezentacji Województwa Wielkopolskie-
go, które zajęło pierwsze miejsce w klasyfi-
kacji województw. Swój wkład w ten sukces 
mieli także zawodnicy z Kórnika.
Cobra Cup Czechy 
W tym samym czasie reprezentanci UKS 
TKD Kórnik rywalizowali również poza 

granicami kraju. 16 maja w czeskiej Pradze 
odbył się turniej Cobra Cup 2026. Ekipa UKS 
TKD Kórnik wróciła do Polski z imponującym 
dorobkiem medalowym. Złote medale 
zdobyli: Vanessa Scelzo, Joanna Szutowicz, 
Maksymilian Szutowicz oraz Aleksandra 
Voronienko. Srebrne krążki wywalczyli: Maja 
Gruszka, Barbara Horodecka, Alicja Pfeiffer, 
Urszula Radojewska, Henryk Radojewski, 
Marcelina Skrobiś oraz Jan Środek. Brązowe 
medale zdobyły Kinga Kozłowska, Monika 
Pawlak oraz Joanna Szutowicz.
To kolejny bardzo udany sportowo week-
end dla UKS TKD Kórnik, który pokazuje, że 
zawodnicy klubu z powodzeniem rywalizują 
zarówno na arenie krajowej, jak i między-
narodowej.

Wieści 
UKS TKD Kórnik

Międzynarodowy Turniej „Bydgoszcz Cup” 
W dniu 25 kwietnia 2026 r. w Bydgoszczy 
odbył się Międzynarodowy Turniej „Byd-
goszcz Cup” w Taekwondo Olimpijskim. Or-
ganizatorem zawodów był Uczniowski Klub 
Sportowy „10” Bydgoszcz. W wydarzeniu 
udział wzięło sześćioro zawodników z UKS 
Oaza Kórnik w składzie: Zofia Kocikowska, 
Artem Tuiev, Yaroslav Poltavets, 
Julia Mucha, Tymon Konury i Mariia 
Dediukhina. Cała ekipa przystąpiła 
do konkurencji kyorugi w poszcze-
gólnych kategoriach wiekowych 
i wagowych z podziałem na kobiety 
i mężczyzn. Nasi sportowcy pokazali 
się z bardzo dobrej strony i przy-
wieźli ze sobą worek medali. 
Ze złotym krążkiem wraca Zofia Ko-
cikowska. Świetne wyniki mieli także 
Artem Tuiev i  Yaroslav Poltavets, 
którzy wywalczyli srebro. Natomiast 
Julia Mucha, Tymon Konury oraz 
Mariia Dediukhina pokazali swoją 
waleczność zdobywając brązowe medale. 
Wszystkim zawodnikom serdecznie gratu-
lujemy i życzymy kolejnych sukcesów. 

II kolejka XXV Ligi Taekwondo Wesołek 
2026 w Kórniku
9 maj 2026 r. w KCRIS OAZA odbyła II ko-
lejka XXV Ligi Taekwondo Wesołek 2026. 

Organizatorem turnieju był nasz UKS Oaza 
Kórnik
wraz z ASZT Wesołek. Udział w zawodach 
wzięło blisko 330 zawodników z 26 klubów 
z  całej Polski w  kategoriach wiekowych: 
dziecko, młodzik, junior młodszy oraz ma-
sters. Uczestnicy rywalizowali w czterech 
odrębnych konkurencjach: poomse (układy 
formalne), twio-ap-chagi (konkurencja po-
legająca na wysokości kopnięcia w packę), 
dubaldangseong dollyo-chagi momtong 
(ilość kopnięć w ciągu 10 sekund na packi 
lub maszynę elektroniczną) oraz kyorugi 
(walka). Poszczególne starty były punk-
towane i nagradzane medalami, a wyniki 
sumowane.

W  zawodach udział wzięli reprezentanci 
UKS Oaza Kórnik, którzy łącznie zdobyli aż 
24 medali (8 x złoto, 5 x srebro, 11 x brąz). 
Ponadto każdy z  zawodników otrzymał 
pamiątkowy medal uczestnika.
Poniżej przedstawiamy wyniki naszych 
medalistów.
Kategoria dzieci do 7 lat włącznie:

- Kocikowska Alicja (złoty medal, srebrny 
medal, brązowy medal)
- Ochowiak Leon (2 x złoty medal)
- Antkowiak Inga (złoty medal, srebrny 
medal)
- Drzewucki Oskar (srebrny medal, brązowy 
medal)
- Maruszak Wiktoria (2 x brązowy medal)
- Winter Albert (brązowy medal)
- Nowak Amelia (brązowy medal)
Kategoria dzieci 8-9 lat:
- Dediukhina Mariia (złoty medal, brązowy 
medal)
- Walaszczyk Ignacy (brązowy medal)
Kategoria młodzików:
- Kocikowska Zosia (2x złoty medal, 2x 

brązowy medal)
- Konury Tymon (brązowy medal)
Kategoria juniorów młodszych:
- Poltavest Yaroslav (srebrny medal)
- Brękus Filip (srebrny medal)
Kategoria masters:
- Kopyra Paweł (złoty medal)
Gratulujemy wszystkim uczestni-
kom oraz brawa dla medalistów. 
Dzięki ich sukcesom UKS Oaza Kór-
nik łącznie zgromadził 157 punktów 
i uplasował się na trzecim miejscu 
spośród wszystkich 26 klubów. 
Poszczególne indywidualne wyniki 
znajdźcie Państwo na stronie inter-

netowej Ligi Wesołek Taekwondo. 
Dziękujemy wszystkim zaangażowanym, 
trenerom, rodzicom, sędziom, wolonta-
riuszom, sponsorom, pracownikom biura 
zawodów za sprawne zorganizowanie 
i przeprowadzenie zawodów. 

Wieści 
UKS Oaza

◊  UKS TKD Kórnik

◊  UKS Oaza Kórnik

Kolarstwo
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Podczas spotkania 
będzie można nabyć książkę

Karol Firganek
Pamiętnik 
powstańca 
1863
opracowali
Iga Jewiarz 
Jan Kulpiński 
Jacek Kowalski
pod redakcją Jacka Kowalskiego
Biblioteka Kórnicka 2025
 
 
 
 
Wspomnienia Karola Firganka (1840–1913), aż 
dotąd niemal nieobecne w obiegu czytelniczym 
i naukowym, to ważna pozycja w pamiętnikarskiej 
spuściźnie roku 1863. Obok istotnej dla historyka 
relacji z walk w Górach Świętokrzyskich zawierają 
jedyne znane dziś świadectwo naocznego świadka 
i zarazem uczestnika legendarnej obrony dworu 
w Glanowie. Wydarzenie to – być może! – zainspi-
rowało Artura Grottgera, autora Obrony dworu. 
Pamiętnik Firganka jest nie tylko wartościowym 
dokumentem czasu, spisanym z perspektywy pół-
wiecza, lecz także zbiorem fascynujących spostrze-
żeń i refleksji.
 
Uwaga: 
wstęp wolny, liczba miejsc ograniczona – 
uprzejmie prosimy o potwierdzenie 
uczestnictwa do 1 czerwca 2026  
pod adresem: sekretariat.zamek@bk.pan.pl
lub tel. 531 998 263

Biblioteka Kórnicka PAN
zaprasza na spotkanie 

Wokół Pamiętnika 
powstańca 1863 
Karola Firganka

Lektura | prelekcje | wspólny śpiew

Zamek w Kórniku
niedziela 7 VI 2026, godz. 18.00

 
Jan Suszka 

Wprowadzenie
 

   Elżbieta Nowicka 
Pamiętnik powstańca Karola  Firganka 

i dramaty o powstaniu 1863
 

    Jacek Kowalski
Wspomnienia i obrazy. Ikonografia 

powstania a Pamiętnik Karola Firganka
 

Dyskusja 
prowadzi Marek Wedemann

 
Pieśni powstańczego szlaku 

z pamiętnikiem Karola Firganka w tle 
Jacek Kowalski |prowadzenie, śpiew, gitara

Henryk Kasperczak | gitara romantyczna, lutnia

SPOTKANIE, DYSKUSJA, ŚPIEW 
ZAMEK W KÓRNIKU
NIEDZIELA 7 VI 2026 

GODZ. 18.00



WAŻNE TELEFONY:
Pogotowie ratunkowe 999
Pogotowie gazowe 992
Telefon alarmowy 112
Pogotowie energetyczne 991

Rada Miasta i Gminy Kórnik
ul. Rynek 1, 62-035 Kórnik
tel./fa 61 8170277
e-mail:radamiejska@kornik.pl

Urząd Miasta i Gminy Kórnik
Pl. Niepodległości 1, 62-035 Kórnik
tel. 61 817 04 11, 61 8170182,
fa. 61 817 04 75, kornik@kornik.pl

Gminne Centrum Zarządzania 
Kryzysowego
tel. 61 8 170 126, 604 607 104 

Komisariat Policji w Kórniku
ul. Poznańska 66, 62-035 Kórnik
tel. 47 77 130 30
w razie zgłoszeń interwencji nie cier-
piących zwłoki tel. 661 518 075 

Ochotnicza Straż Pożarna 
ul. 20 Października 93
tel. 61 817 01 15, tel. kom. 790 775 009

Straż Miejska
ul. Poznańska 83, 62-035 Kórnik
e-mail: sm@kornik.pl
Całodobowy Monitoring 
tel. 61 8170 411 wew 701

Przychodnia Lekarzy Rodzinnych
„Zdrowie”ul. Poznańska 34a, Kórnik
tel. 61 817 00 43, 61 817 00 59, 
618 170 254
Przychodnia NZOZ „Dom Zdrowia”
ul. Szkolnej 1C, Borówiec
tel. 504 21 02 02
Przychodnia w Kórniku-Bninie
ul. Armii Krajowej 1, Kórnik-Bnin
tel. 61 8170 050
C.M.MedHeart, ul. Armii Krajowej 27, 
tel. 511 988 999 i  61 278 79 99 
rejestracja@medheart.pl
C.M.MedHeart oddział Kórnik, 
ul. Poznańska 81, tel. 798 578 000
rejestracja.kornik@medheart.pl 
Centrum Zdrowia Rodziny
ul. Mostowa 12, Kamionki
tel. 885 029 029
kamionki@centrum-zdrowia-rodziny.pl

Centrum Medyczne Kamionki
Platanowa 18, Kamionki
tel. 661 203 203
email: kontakt@cmkamionki.pl

Centrum Medyczne KORMED 
ul. Szkolna 18, Robakowo
tel. 61 28 11 256, kom. 668 700 807

W przypadku konieczności wezwa-
nia lekarza na wizytę domową 
w nocy lub dni wolne od pracy:

Wielospecjalistyczny Szpital Miej-
ski im. Józefa Strusia z  Zakładem 
Opiekuńczo-Leczniczym SPZOZ,  
ul. Szwajcarska 3, 61-285 Poznań
Tel. 61 873 90 81, 61 873 91 90
61 873 94 08
lub Szpital w Puszczykowie im. prof. 
S.T. Dąbrowskiego S.A. ul. Kraszew-
skiego 11, 62-041 Puszczykowo.
Tel. 61 898 42 40
bądź inna placówka z  listy dostępnej 
na stronie: http://nfz-poznan.pl/page.
php/1/0/show/13328/

Lecznice dla zwierząt/gabinety  
weterynaryjne/schronisko
- Kórnik, ul. Dworcowa 18,
tel. 61 817 02 22, 601 956 700
- Borówiec, ul. Główna 22
tel. 608 244 949
- Kamionki, Szafirowa 52
tel. 602 464 664
- ul. Wodna 5/2 Kórnik
tel. 601884441
Schronisko dla zwierząt w Skałowie
Warzywna 25, 62-025 Kostrzyn
tel. 783 552 272

Wodociągi Kórnickie i Usługi Komu-
nalne, ul. Poznańska 71c, Kórnik
tel. 61 817 02 72, fa. 61 817 00 41
Awaria wodociągów
Tel. 602 319 756

AQUANET - tel. alarmowy: 994
centrala telefoniczna
tel. (61) 8359 100

Gminna Komisja Rozwiązywania
Problemów Alkoholowych 
i Narkomanii
ul. Poznańska 34a, Kórnik 
tel. 61 817 18 71, 
dyżury środy 15:00-17:00
Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Poznańska 34a, Kórnik
tel./fa. 61 817 00 54

Gminny Rzecznik Osób z Niepełno-
sprawnościami, ul. 20 Października 69, 
tel. 515 229 671, wt-pt  11:30–15:30
e-mail: rzecznik.on@kornik.pl

Przedsiębiorstwo Autobusowe
KOMBUS
Czołowo, ul. Kórnicka 1
tel. 61 898 06 66, 61 817 02 76
www.kombus.pl

Biblioteka Publiczna w Kórniku
ul. Poznańska 65, tel. 61 817 00 21
Filia Biblioteki w Kórniku-Bninie
ul. Rynek 16, tel. 61 819-02-69

Zamek Muzeum i Biblioteka Kórnicka 
ul. Zamkowa 10, Kórnik
tel. 61 817 00 81
tel./fa. 61 817 19 30

Kórnicki Ośrodek Kultury
61 817 08 91
Izba Pamiątek Regionalnych
785 749 287

Zakład Doświadczalny PAN
ul. Średzka 20, 62-035 Kórnik
tel. 61 817 01 55

Instytut Dendrologii PAN i Arboretum 
ul. Parkowa 5, Kórnik
tel. 61 817 00 33

Nadleśnictwo Babki
tel. 61 878 80 43, tel. interwencyjny  
w spr. lęgów ptasich 530 235 167

Parafia Rzymskokatolicka
pw. św. Józefa Rzemieślnika
ul. Szkolna 7, Robakowo
62-023 Gądki, Tel.: 690 380 460
Parafia Rzymskokatolicka
pw. M.B. Królowej Rodzin
ul. Poznańska 107
62-023 Borówiec, tel. 61 819 08 05
Parafia pw. św. Wojciecha
62-035 Kórnik, ul. Kościelna 9
Tel.: 61 8170 125
Parafia pw. Wszystkich Świętych
ul. Średzka 1 62-035 Kórnik
Telefon: 515 371 910
Parafia Rzymskokatolicka
pw. Narodzenia NMP w Tulcach
ul. Pocztowa 1,63-004 Tulce, 
tel. 61 870 50 55
Parafia Rzymskokatolicka
pw. św. Matki Teresy z Kalkuty
ul. Mostowa 45, 62-023 Kamionki,
tel. 509 68 38 37

...

...

...

...

...

...

...

...

...
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 Instytut Dendrologii PAN ogłasza 
konkurs na stanowisko ds. zamó-
wień publicznych, szczegółowe 
informacje https://www.idpan.
poznan.pl/pl/rekrutacja-bip/pra-
ca-staze-konkursy oraz pod nr tel. 
618170033
 Firma Irmal zatrudni Pracowni-

ków Budowlanych. Zapewniamy 
stałą pracę i bardzo dobre wyna-
grodzenie. Tel. 604 526 856
 Zapraszam do zbioru truskawek, 

Konarskie. Tel.781 051 136
 Mężczyzna sprawny fizycznie 

podejmie stałą pracę. Uprawnie-
nia na wózek widłowy. Tel. 666 
065 412
 Sprzedam opony zimowe 3 szt. 

z  felgami, rozmiar 185/60 R15.  
Tel. 602 742 550
 Sprzedam gitarę akustyczną 

i klasyczną. Tel. 602 742 550
 Sprzedam pierścionek złoty 

z brylantem, rozmiar 10. Tel. 696 
779 221
 Naprawa rolet zewnętrznych. 

Montaż rolet zewnętrznych ma-
teriałowych, moskitiery. Tel. 501 
645 939
 Sprzedam uzbrojone działki 

budowlane w Skrzynkach, ul. Św. 
Huberta (gm. Kórnik): dwie 920 m² 
i jedną 1400 m². Tel. 602 301 180

 Sprzedam mieszkanie wła-
snościowe 56,2 m², I   p.,  do 
remontu, Kórnik ul. Staszica.  
Tel. 602 301 180

 Pedicure (leczniczy) - dojazd do 
domu. Tel. 798 914 299
 Sprzedam brodzik prysznicowy 

nowy 90/90. Cena 150 zł. Tel. 501 
645 939 
 Sprzedam rower elektryczny 

marki Bosch. Tel. 534 206 661
 Sprzedam działkę w  Kórniku 

koło Netto z dojściem do jeziora.  
Tel. 662 628 814
 Do wynajęcia mieszkanie w bloku 

w Kórniku. Tel. 695 353 049
 Sprzedaż drewna sosnowego 

i  kominkowego. Pocięte, porą-
bane. Transport gratis. Tel. 661 
099 768
 Oferuję usługi wykończeniowe, 

konstrukcje drewniane, wiaty, 
altanki, dekarstwo, usługi ogólno-
budowlane. Tel.535 462 004
 Rozbiórka budynków małych 

i  dużych, altan ogrodowych, 
szop, szklarni, sprzątanie i wywóz 
wszystkiego. Tel. 504 440 916
 Wycinka drzew, obniżenie, for-

mowanie, cięcie żywopłotów ,ro-
ślin. Sprzątanie wywóz wszystkie-
go. Tel. 504 440 916

 Naprawa pralki, zmywarki.  
Tel. 537 394 398
 Sprzedam lodówkę, zmywarkę, 

pralkę wąską i szeroką. Możliwość 
transportu. Tel.  511 120 011
 Przyjmę zbędne książki. Tel. 667 

739 741
 Sprzedam ziemię rolna w Czmo-

niu. Tel. 66 66 77 003

 Sprzedam mieszkanie 3-pokojo-
we na parterze, 61 m², w Kórniku, 
ul. Parkowa. Tel. 66 66 77 003
 Usługi remontowe, malowa-

nie, szpachlowanie, tapetowanie, 
zabudowy nida, montaż paneli 
i wykładzin. Tel. 504 501 703
 Sprzedam piec wodno-miało-

wy na węgiel i  drewno, 20 KW. 
Tel 506 490 723
 Masaż leczniczy, klasyczny, re-

laksacyjny, drenaż limfatyczny. 
Dojazd do klienta. Tel. 516 559 858
 Sprzedam kufle zabytkowe, po-

nad 100-letnie. Tel. 518 105 677
 Zakupię pozostałości po starej 

motoryzacji. Pojazdy oraz części 
Żuk, Nysa, Tarpan, Fiat, Polonez, 
Skoda, Trabant, Wartburg oraz 
inne. Sprawdź zanim wyrzucisz na 
złom. Tel. 693 219 745
 Koszenie trawnika, prace ogro-

dowe. Tel. 602 152 790 
 Sprzedam dwie ławy szklane 

w kształcie stopy i jedną ławę dużą 
szklaną oraz drukarkę do kompu-
tera Lexmark. Tel. 515 379 549
 Sprzedam działkę ROD w Bninie, 

przy lesie. Cena do uzgodnienia. 
Tel. 697 865 407
 Sprzedam Mitsubishi Pajero, 

rocznik 2015, cena 74 900 zł.  
Tel. 609 952 776
 Producent sprzedam podmu-

rówkę do ogrodzeń panelowych 
oraz siatki wysokość: 20, 25, 30 cm, 
długość: 250 cm. Tel. 572 386 490

 Montaż ogrodzeń panelowych, 
płotów łupanych, furtek, bram, 
demontaż starych ogrodzeń.  
Tel. 572 386 490

 Gminna Spółdzielnia „SCH” 
w Kórniku sprzeda nieruchomość 
w Czmoniu, ul. Bnińska 31, grunt 
o pow. 1410 m². Tel. 663 977 343

 Gminna Spółdzielnia „SCH” 
wydzierżawi magazyn o pow. 324 
m² z  rampą na ul. Średzkiej 17. 
Informacja tel. 663 977 343
 Nastawianie kręgosłupa i  sta-

wów, fizjoterapia, masaże – Doktór 
Taciak, mgr Przemysław Taciak, 
ul. Stawna 14, 63-230 Witaszyce.  
Tel. 696 84 30 92
 Kupię butelki od piwa 0,50 gr/ szt. 

Tel. 609 952 776
 Sprzedam mało używany falow-

nik Huawei Fiusion Solar SUN2000-
-6KTL-M0 Tel.607 927 436
 Sprzedaż klimatyzacji, reku-

peracji również  z  montażem.  
Tel. 515 166 772
 Spotkania osób uzależnionych: 

- poniedziałki; godz. 18.00 grupa 
Anonimowi Alkoholicy
- czwartki; godz. 19.00 otwarte 
spotkania dla wszystkich uzależnień 
i współuzależnionych
Spotkania w  suterenie Ośrodka 
Zdrowia w Kórniku ul. Poznańska 34a.
 Hospicjum Domowe - zgłosze-

nia telefonicznie pod numerem: 
 +48 695 956 303 od poniedziałku 
do piątku w  godzinach od 9.00 

Ogłoszenia drobne:

Ogłoszenia drobne są darmowe. Powinny zawierać około 15 słów, wraz z  nr. telefonu. Większe ogłosze-
nia mogą zostać skrócone przez Redakcję, lub nie będą publikowane. Pierwszeństwo mają niepublikowane 
wcześniej ogłoszenia. W  przypadku, gdy liczba nowych ogłoszeń jest większa niż liczba miejsc na ogłoszenia, 
o publikacji decyduje kolejność nadesłania. Ogłoszenia prosimy przynosić osobiście, przesyłać pocztą, pocztą elektroniczną 
na adres ogloszenia@kornik.pl, lub przekazywać telefonicznie.

Urząd Miasta i  Gminy Kórnik informuje, iż obsługa mieszkańców w Wydziale Spraw Obywatelskich, 
Dowodach Osobistych i Urzędzie Stanu Cywilnego odbywa się w poniedziałki w godzinach 8:00-16:45 
oraz od wtorku do piątku w godzinach 7:30-15:15 po wcześniejszej rejestracji w celu umówienia wizyty 

poprzez system internetowy www.kornik.ustaltermin.pl.

Wzorem lat ubiegłych 
od początku maja działa już „Pogotowie 
Rojowe” Koła Pszczelarzy w  Kórniku, 
które aktywne pozostanie do końca 
sierpnia.

Jeśli więc zauważymy rojące się pszczoły, 
możemy zgłosić to do dyżurującej i koor-
dynującej osoby w  Kole Pszczelarzy 
w Kórniku.

Telefon : 571 370 159 lub 604 068 299
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